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ชื่อ–ÿกุล                                                                                                                      ชั้น ม. 4 /                        เลขที ่                    
 

 ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1 
กลุ่มÿาระการเรียนรู้คณิตýาÿตร์ 

โรงเรียนüัดเขมาภิรตาราม 

Āน่üยที่ 1 
เซต (Set) 

ผู้ÿĂน :  ครพุูทธชาด พรัดชู 
                 ครูüิรลันัฐ ภิญโญ 
                 ครูüÿิÿุตา เดชจินดา 

1.1  เรื่อง คüามĀมายของเซต 

ใĀ้นักเรียนจัดกลุ่มของรูปภาพต่อไปนี้ ออกเป็น 3 กลุ่ม 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

           กลุ่มขĂง                                             กลุ่มขĂง                                             กลุ่มขĂง                               
 
คüามĀมายของเซต 
 
 
 
เราเรียก  ÿิ่งที่Ăยู่ในเซตü่า  ÿมาชิก  (element or member) 

เช่น  เซตขĂงชื่ĂüันในÿัปดาĀ์      มีÿมาชิก ได้แก่                                                                                                                         
   เซตขĂงÿีรุ้งกินน้ำ             มีÿมาชิก ได้แก่                                                                                                                        
   เซตขĂงเลขโดด                มีÿมาชิก ได้แก่                                                                                                                        
   เซตขĂงคำตĂบขĂงÿมการ   𝑥 + 5 =  0           มีÿมาชิก ได้แก่                                                                                   
   เซตขĂงคำตĂบขĂงÿมการ   √ 𝑥  =  2             มีÿมาชิก ได้แก่                                                                                   
   เซตขĂงคำตĂบขĂงÿมการ   | 𝑥 |  =  3             มีÿมาชิก ได้แก่                                                                                   

 

                              

                              
                              

                              

                              
                              

                              

                              
                              

เซต (Set)   ใช้กล่าüถึง  กลุ่มขĂงÿิ่งต่างๆ 
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1.2  เรื่อง การเขียนแÿดงเซต 

การเขียนแÿดงเซต Ăาจเขียนได้ ÿĂงแบบ ดังนี้ 
  1.  แบบแจกแจงÿมาชิก 
 2.  แบบบĂกเงื่ĂนไขขĂงÿมาชิก 
1.2.1  แบบแจกแจงÿมาชิก   เขียนÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต ลงในüงเล็บปีกกา {   } และใช้เครื่ĂงĀมายจุลภาค ( , ) 
                                      คั่นระĀü่างÿมาชิกแต่ละตัü 

             เช่น   เซตขĂงเลขโดด  เขียนแÿดงได้ü่า    {     ,      ,      ,      ,      ,      ,      ,      ,      ,     }   
                                                     เซตขĂงคำตĂบขĂงÿมการ √ 𝑥  =  2  เขียนแÿดงได้ü่า                                        
                                                     เซตขĂงคำตĂบขĂงÿมการ | 𝑥 |  =  3  เขียนแÿดงได้ü่า                                        
เรานิยมเขียนแทนเซตด้üย  อักþรภาþาอังกฤþตัüพิมพ์ใĀญ่  
เช่น   A =  {  จันทร์ , Ăังคาร , พุธ , พฤĀัÿบดี , ýุกร์ , เÿาร์ , Ăาทิตย์  }   Ă่านü่า  A เป็นเซตขĂง         ชื่ĂüันในÿัปดาĀ์         
       B =  {  ชาย , Āญิง  }                                     Ă่านü่า   B  เป็นเซตขĂง                                                                
       C =  {  𝑎 , 𝑒 , 𝑖 , 𝑜 , 𝑢  }                                Ă่านü่า   C  เป็นเซตขĂง                                                                

1.  ในกรณีที่ÿมาชิกของเซตมีจำนüนมาก 
     การเขียนเซตแบบแจกแจงÿมาชิกนั้น  จะใช้จุดÿามจุด  “…”  เพ่ืĂแÿดงü่า  มีÿมาชิกตัüĂื่นๆ Ăีก  
     (ซึ่งเป็นที่เข้าใจกันทั่üไปü่า มีÿมาชิกĂะไรบ้างĂยู่ในเซตนั้น)    เช่น    A =  {  1 , 2 , 3 , …  , 10  } 
                                                             ซึ่งมีคüามĀมายü่า    A =  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 , 9 , 10  } 
ตัüĂย่างที่ 1   ใĀ้ A เป็นเซตขĂงพยัญชนะในภาþาไทย  เขียนเซต A แบบแจกแจงÿมาชิก ได้ดังนี้ 
                      A =                                                                                                                                                                          

ตัüĂย่างที่ 2   ใĀ้ B เป็นเซตขĂงจำนüนเต็ม ตั้งแต่ 1 ถึง 100  เขียนเซต B แบบแจกแจงÿมาชิก ได้ดังนี้ 
                                                                                                                                                                                                          

ตัüĂย่างที่ 3   ใĀ้ C เป็นเซตขĂงจำนüนเต็มบüก  เขียนเซต C แบบแจกแจงÿมาชิก ได้ดังนี้ 
                                                                                                                                                                                                          

ตัüĂย่างที่ 4   ใĀ้ D เป็นเซตขĂงจำนüนเต็ม  เขียนเซต D แบบแจกแจงÿมาชิก ได้ดังนี้ 
                                                                                                                                                                                                          

2.  การบอกจำนüนÿมาชิกของเซต 
     ใĀ้  A เป็นเซตใดๆ  จำนüนÿมาชิกขĂงเซต A  จะเขียนแทนด้üยÿัญลักþณ์      
     เช่น    A  เป็นเซตขĂงชื่ĂüันในÿัปดาĀ์     เซต A  มีÿมาชกิ                ตัü   จะเขียนแทนด้üย   𝑛(A)  =                 
              B  เป็นเซตขĂงเลขโดด               เซต B  มีÿมาชิก                ตัü   จะเขียนแทนด้üย   𝑛(B)  =                 
              C  เป็นเซตขĂงÿระในภาþาĂังกฤþ     𝑛(C)  =                  
              D =  {  1 , 2 , 3 , …  , 100  }      𝑛(D)  =                  

{ ÿมาชิก , ÿมาชิก , ÿมาชิก } 

𝑛(A) 
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              E =  {  1 , 3 , 5 , …  , 15  }      𝑛(E)  =                  
              F =  {  1 , 4 , 9 , 16 , …  , 100  }     𝑛(F)  =                  
              G =  {     }        𝑛(G)  =                  

3.  เซตü่าง  (empty set  Āรือ  null set) 
     เราเรียก  เซตที่ไม่มีÿมาชิก  ü่า  เซตü่าง  เขียนแทนด้üยÿัญลักþณ์      

4.  การเขียนÿมาชิกในเซต   ใĀ้  A =  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5  }            B =  {  3 , 1 , 5 , 2 , 4  } 
             C =  {  1 , 1 , 2 , 3 , 4 , 4 , 4 , 5  }      D =  {  1 , 2 , 2 , 2 , 3 , 3 , 4 , 5 , 5  } 
    1)  ÿมาชิกในเซต ÿลับที่ได้     เช่น  A =  B     เนื่Ăงจากเซต A และ B มีÿมาชิก        ,      ,      ,      ,         เĀมืĂนกัน 
    2)  ÿมาชิกซ้ำกัน ถืĂü่าเป็นÿมาชิกĀนึ่งตัü     เช่น     C =  D     มีข้Ăตกลงü่า  𝑛(C)  =              และ  𝑛(D)  =             

5.  ÿัญลักþณ์ที่ใช้ แÿดงü่า “เป็นÿมาชิก”   
     เช่น    ใĀ้  A =  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5  }     
     จะเĀ็นได้ü่า   1  เป็นÿมาชิกขĂงเซต A  เขียนแทนด้üยÿัญลักþณ์ü่า     1 ∈ A      ĀรืĂ        1 ∈  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5  }       
                      3  เป็นÿมาชิกขĂงเซต A  เขียนแทนด้üยÿัญลักþณ์ü่า                      ĀรืĂ                                                        
     แต่        0  ไม่เป็น  ÿมาชกิขĂงเซต A  เขียนแทนด้üยÿัญลักþณ์ü่า     0 ∉ A      ĀรืĂ        0 ∉  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5  }       
                6                ÿมาชิกขĂงเซต A  เขียนแทนด้üยÿัญลักþณ์ü่า                      ĀรืĂ                                                        

ตัüĂย่างที่ 5   จงพิจารณาข้Ăคüามต่Ăไปนี้ü่า ถูกĀรืĂผิด         ตัüĂย่างที่ 6   กำĀนดใĀ้  A =  { 1 , { 2 } , Æ , { 1 , 2 } } 
          1)   11 ∈  { 1 , 3 , 5 , 7 , … , 99 }                                               จงพิจารณาข้Ăคüามต่Ăไปนี้ü่า ถูกĀรืĂผิด 
          2)   13 ∉  { 0 , 2 , 4 , 6 , … }                                             1)   2 ∈  A               
          3)   81 ∈  { 1 , 4 , 9 , 16 , … , 100 }                                     2)   { 2 }  ∈  A                
          4)    0  ∉  { 99 , 97 , 95 , 93 , … }                                     3)   {    }  ∉  A 
          5)  −9 ∈  { 99 , 97 , 95 , 93 , … }                                      4)    Æ ∈  A 
          6)    0  ∉  {     }                                              5)   { 2 , 1 }  ∉  A 

6.  เซตของจำนüนที่คüรรู้ 

เซตของจำนüน  ÿัญลักþณ์  เซตแบบแจกแจงÿมาชิก  
จำนüนเต็ม     I     ĀรืĂ    Z  

จำนüนเต็มบüก  I +   ĀรืĂ   Z +  
จำนüนเต็มลบ  I −   ĀรืĂ   Z −  

จำนüนนับ             N  
 
 

{     }  ĀรืĂ   Æ 

∈ 
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เซตของจำนüน  ÿัญลักþณ์  เซตแบบแจกแจงÿมาชิก  
จำนüนตรรกยะ             Q 

ไม่ÿามารถเขียนแจกแจงÿมาชิกท้ังĀมดได้ จำนüนตรรกยะบüก  Q + 
จำนüนตรรกยะลบ  Q − 

 
 
                   ยังมีจำนüนĂีกมากมาย 
 
 

เซตของจำนüน  ÿัญลักþณ์  เซตแบบแจกแจงÿมาชิก  
จำนüนจริง             R 

ไม่ÿามารถเขียนแจกแจงÿมาชิกท้ังĀมดได้ จำนüนจริงบüก  R + 
จำนüนจริงลบ  R − 

 
 

                  ยังมีจำนüนĂีกมากมาย 
 
ตัüĂย่างที่ 7   จงเขียนเซตแบบแจกแจงÿมาชิกจากข้Ăคüามต่Ăไปนี้ 
1)   จำนüนเต็มตั้งแต ่1 ถึง 5                                                                                                                       
2)   จำนüนเต็มระĀü่าง 1 กับ 5                                                                                                                       
3)   จำนüนเต็มที่มากกü่า 1                                                                                                                       
4)   จำนüนเต็มที่ไม่เกิน 5                                                                                                                        
5)   จำนüนเต็มที่ไม่น้Ăยกü่า 1                                                                                                                       
6)   จำนüนเต็มลบที่มากกü่า – 3                                                                                                                       
7)   จำนüนเต็มลบที่มากกü่า – 1                                                                                                                       

1.2.2  แบบบอกเงื่อนไขของÿมาชิก   ใช้ตัüแปร ( เช่น 𝑥 ) แทนÿมาชิก แล้üบรรยายÿมบัติ ĀรืĂเงื่ĂนไขขĂงÿมาชิก 
                                               ใช้เครื่ĂงĀมาย  “  ”  แทนคำü่า  “โดยที่”  (ซึ่งĂาจจะใช้  “  ”  แทน)    

               อ่านü่า   A  เป็นเซตซึ่งประกĂบด้üยÿมาชิก 𝑥 โดยที่ 𝑥 เป็น       บĂกเงื่Ăนไข       

เช่น   A =  { 𝑥    𝑥  เป็นชื่ĂüันในÿัปดาĀ์ }   Ă่านü่า  A เป็นเซตซึ่งประกĂบด้üยÿมาชิก 𝑥 โดยที่ 𝑥 เป็น   ชื่ĂüันในÿัปดาĀ์    

        B =  { 𝑥    𝑥  เป็นจำนüนนับ และ 1 ≤ 𝑥 ≤ 5 }   Ă่านü่า   B เป็นเซตซึ่งประกĂบด้üยÿมาชิก 𝑥 
                                                                                โดยที่ 𝑥 เป็น    จำนüนนับ  และ  1 ≤ 𝑥 ≤ 5     

A =  {  𝑥     𝑥  บĂกเงื่Ăนไข  } 
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ตัüĂย่างที่ 8   จงเขียนเซตต่Ăไปนี้ แบบบĂกเง่ืĂนไขขĂงÿมาชิก 
1)   A =  {  𝑎 , 𝑒 , 𝑖 , 𝑜 , 𝑢  }                     เขียนแบบบĂกเงื่Ăนไขได้ü่า     A =  { 𝑥    𝑥  เป็นÿระในภาþาĂังกฤþ }       
2)   B =  { ชาย , Āญิง }                              เขียนแบบบĂกเง่ืĂนไขได้ü่า                                                                              
3)   C =  { 1 , 2 , 3 , … }                          เขยีนแบบบĂกเง่ืĂนไขได้ü่า                                                                              
4)   D =  { … , −3 , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , 3 , … }   เขียนแบบบĂกเงื่Ăนไขได้ü่า                                                                              
5)   E =  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5  }      เขียนแบบบĂกเงื่Ăนไขได้ü่า         E =  { 𝑥    𝑥  เป็นจำนüนนับ และ 1 ≤ 𝑥 ≤ 5 }        

      เนื่Ăงจาก         ÿามารถเขียนได้ü่า                    E =  {  𝑥 ∈ N      1 ≤ 𝑥 ≤ 5  }                         
                     ĀรืĂ        E =  {                     1 ≤ 𝑥 ≤ 5  }                 ĀรืĂ         E =  {                     1 ≤ 𝑥 ≤ 5  }               
6)   F =  {  3 , 4 , 5 , 6 , 7  }     พิจารณา  จำนüนนับ และ  3 ≤ 𝑥 ≤ 7 

                                             เขียนแบบบĂกเงื่Ăนไขได้ü่า                    F =  {  𝑥 ∈ N      3 ≤ 𝑥 ≤ 7  }                        

ทำนĂงเดียüกัน  2 < 𝑥 < 8               เขียนได้ü่า     F =  {  𝑥 ∈ N                           }    

ทำนĂงเดียüกัน  2 < 𝑥 ≤ 7               เขียนได้ü่า     F =  {  𝑥 ∈ N                           }    

ทำนĂงเดียüกัน  3 ≤ 𝑥 < 8               เขียนได้ü่า     F =  {  𝑥 ∈ N                           }    

ข้อÿังเกต ในข้อ 5 , ข้อ 6     เราÿามารถใช้   𝑥 ∈ I +  ĀรืĂ   𝑥 ∈ Z +  ĀรืĂ   𝑥 ∈ I   แทน  𝑥 ∈ N  ได้Ăีกด้üย 

7)   G =  {  −8 , −7 , −6 , … , 5  }       เขียนแบบบĂกเง่ืĂนไขได้ü่า                                                                                          

คำÿั่ง   จงเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่ÿุด เพียงคำตอบเดียü 

1.  กำĀนดใĀ้  A =  { 9 , 8 , 7 , 6 , … } 
    ข้Ăใดต่Ăไปนี้ เขียนเซต A แบบบĂกเงื่Ăนไข ได้ถูกต้Ăง 
    ก.   A =  {  𝑥 ∈ I + |   𝑥 £ 9  } 
    ข.   A =  {  𝑥 ∈ Z    |   𝑥 < 10  } 
    ค.   A =  {  𝑥 ∈ R   |   𝑥 £ 9  } 

2.  กำĀนดใĀ้  A =  { 2 , 4 , 6 , 8 , … , 20 } 
    ข้Ăใดต่Ăไปนี้ เขียนเซต A แบบบĂกเงื่Ăนไข ได้ถูกต้Ăง 
    ก.   A =  {  𝑥  |  𝑥  เป็นจำนüนคู่ที่น้Ăยกü่า 20  } 
    ข.   A =  {  𝑥  |  𝑥  เป็นจำนüนคู่บüกที่น้Ăยกü่า 20  } 
    ค.   A =  {  𝑥  |  𝑥  เป็นจำนüนคู่บüกที่ไม่เกิน 20  } 

3.  เซตต่Ăไปนี้ เซตใดเป็นเซตü่าง 
    ก.   A =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ R   และ  𝑥 ⋅ 1 = 𝑥 = 1 ⋅ 𝑥  } 
    ข.   B =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ R   และ  𝑥 ⋅ 0 = 0 = 0 ⋅ 𝑥  } 
    ค.   C =  {  𝑥  |  𝑥 ∈ R   และ  𝑥2 < 0  } 

4.  เซตต่Ăไปนี้ เซตใดเป็นเซตü่าง 
    ก.   A =  {  𝑥 ∈ I − |  1 ≤ 𝑥 ≤ 5  } 
    ข.   B =  {  𝑥 ∈ R   |  1 ≤ 𝑥 ≤ 5  } 
    ค.   C =  {  𝑥  |  1 ≤ 𝑥 ≤ 5  } 

5.  กำĀนดใĀ้  A =  { 0 , 1
2  , 2

3  , 3
4  , … } 

    ข้Ăใดต่Ăไปนี้ เขียนเซต A แบบบĂกเงื่Ăนไข ไม่ถูกต้Ăง 
    ก.   A =  {  𝑥 |  𝑥 = 𝑛−1

𝑛    เมื่Ă 𝑛 เป็นจำนüนนับ  } 
    ข.   A =  {  𝑥 |  𝑥 = 1 − 1

𝑛   เมื่Ă 𝑛 เป็นจำนüนนับ  } 
    ค.   A =  {  𝑥 |  𝑥 = 𝑛

𝑛+1   เมื่Ă 𝑛 เป็นจำนüนนับ  } 

       Āากไม่ระบุ  ถือü่า 

N =  I + =  Z + 

𝑥 ∈ R 
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แบบฝึกĀัดที่ 1.2   เรื่อง การเขียนแÿดงเซต 

มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้     1.  นักเรียนÿามารถเขียนแÿดงเซตแบบแจกแจงÿมาชิก และแบบบĂกเง่ืĂนไขขĂงÿมาชิกได้ 
                                2.  นักเรียนÿามารถบĂกจำนüนÿมาชิกขĂงเซต และบĂกÿมาชิกในเซตได้ 
                                3.  นักเรียนÿามารถบĂกได้ü่า เซตใดเป็นเซตü่าง 

1.  จงเขียนเซตต่Ăไปนี้ แบบแจกแจงÿมาชิก 

 1)   เซตขĂงพยัญชนะในคำü่า “คณิตýาÿตร์” 
                                                                                              
 2)   เซตขĂงจำนüนคู่บüกที่น้Ăยกü่า 10 
                                                                                              
 3)   เซตขĂงจำนüนคี่ระĀü่าง  – 5 กับ 10 
                                                                                              
 4)   เซตขĂงจำนüนเต็มบüกที่มีÿĂงĀลัก 
                                                                                              
 5)   เซตขĂงจำนüนเต็มที่มากกü่า 100 
                                                                                              
 6)   เซตขĂงจำนüนเต็มลบที่มากกü่า – 100 
                                                                                              
 7)   เซตขĂงจำนüนเต็มลบที่น้Ăยกü่า 5 
                                                                                              

 8)   เซตขĂงÿระในภาþาĂังกฤþจากคำü่า “mathematics” 
                                                                                                      
 9)   เซตขĂงจำนüนเต็มที่มากกü่า 3 และน้Ăยกü่า 10 
                                                                                                      
10)   เซตขĂงจำนüนเต็มที่Ăยู่ระĀü่าง 0 กับ 1 
                                                                                                      
11)   เซตขĂงจำนüนเต็มบüกที่Āารด้üย 5 ลงตัü 
                                                                                                      
12)   เซตขĂงจำนüนเต็มที่ยกกำลังÿĂงแล้üได้ 196 
                                                                                                      
13)   เซตขĂงคำตĂบขĂงÿมการ  𝑥2 + 𝑥 − 6 =  0 
                                                                                                      
14)   เซตขĂงจำนüนเต็มที่เป็นคำตĂบขĂงĂÿมการ |𝑥| ≤ 3 
                                                                                                      

2.  จงเขียนเซตต่Ăไปนี้ แบบบĂกเงื่ĂนไขขĂงÿมาชิก 
    1)   A =  { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } 
                                                                                                                                                                                                               
    2)   B =  { 0 , 2 , 4 , 6 , … } 
                                                                                                                                                                                                               
    3)   C =  { … , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , … } 
                                                                                                                                                                                                               
    4)   D =  { −1 , −2 , −3 , … } 
                                                                                                                                                                                                               
    5)   E =  { −5 , −4 , −3 , … , 10 } 
                                                                                                                                                                                                               
    6)   F =  { 100 , 101 , 102 , … , 999 } 
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    7)   G =  { 1 , 4 , 9 , 16 , 25 , 36 , … } 
                                                                                                                                                                                                               
    8)   H =  { 10 , 20 , 30 , … } 
                                                                                                                                                                                                               
    9)   I =  { … , −10 , −5 , 0 , 5 , 10 , … } 
                                                                                                                                                                                                               
   10)   J =  { −2 , −1 , 0 , 1 , 2 } 
                                                                                                                                                                                                               
   11)   K =  { 1 , 1

2  , 1
3  , 1

4  , … } 
                                                                                                                                                                                                               

3.  จงเขียนเซตต่Ăไปนี้ แบบแจกแจงÿมาชิก 
 1)   A =  {  𝑥     𝑥 ∈ N  } 
                                                                                                   
 2)   B =  {  𝑥     𝑥 ∈ I − } 
                                                                                                   
 3)   C =  {  𝑥     𝑥 ∈ I  } 
                                                                                                   
 4)   D =  {  𝑥 ∈ Z +    3 ≤ 𝑥 ≤ 8  } 
                                                                                                   
 5)   E =  {  𝑥 ∈ I −     −6 < 𝑥 ≤ 3  } 
                                                                                                   
 6)   F =  {  𝑥 ∈ Z      −2 ≤ 𝑥 < 5  } 
                                                                                                      
 7)   G =  {  𝑥 ∈ I −     1 ≤ 𝑥 ≤ 10  } 
                                                                                                   

 8)   H =  {  𝑥 ∈ I +      𝑥 < 10  } 
                                                                                                   
 9)   I =  {  𝑥 ∈ Z −       𝑥 ≥ −5  } 
                                                                                                   
10)   J =  {  𝑥 ∈ I −       𝑥 < −10  } 
                                                                                                   
11)   K =  {  𝑥 ∈ N       𝑥 − 7 = 5  } 
                                                                                                   
12)   L =  {  𝑥 ∈ I       𝑥2 − 3𝑥 − 10 =  0  } 
                                                                                                   
13)   M =  {  𝑥     𝑥 = 2𝑛   เมื่Ă  𝑛 ∈ I  } 
                                                                                                   
14)   N =  {  𝑥     𝑥 = 2𝑛 − 1   เมื่Ă  𝑛 ∈ N  } 
                                                                                                   

4.  เซตต่Ăไปนี้ มีÿมาชิกก่ีตัü 
 1)   A =  { 𝑎 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑑 , 𝑒 }                𝑛(A)  =               
 2)   B =  { 𝑎 , 𝑏 , 𝑏 , 𝑐 , 𝑐 , 𝑐 }                                           
 3)   C =  { 𝑎 , 𝑏 , 𝑏𝑏 , 𝑐𝑑 }                                              
 4)   D =  { 1 , 3 , 5 , … , 11 }                                            
 5)   E =  { −5 , −4 , −3 , … , 3 }                                       
 6)   F =  {     }                                                             

 7)   G =  { Æ }                                                            
 8)   H =  { 𝑥 ∈ N    6 ≤ 𝑥 ≤ 12 }                                    
 9)   I =  { 𝑥 ∈ I +    1 < 𝑥 < 7 }                                     
10)  J =  { 𝑥 ∈ I     −4 < 𝑥 ≤ 2 }                                     
11)  K =  { 𝑥 ∈ Z +    𝑥 < 0 }                                          
12)  L =  { 𝑥    𝑥 = 1

𝑛  เมื่Ă 𝑛 ∈ N }                                    
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5.  จงพิจารณาÿมาชิกขĂงเซตต่Ăไปนี้ โดยเลืĂกเติมเครื่ĂงĀมาย ∈ ĀรืĂ ∉ ใĀ้ถูกต้Ăง 

 1)      1       ∈       { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 } 
 2)      0       ∉       { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 } 

 3)      5                { 1 , 3 , 5 , … , 21 }                 
 4)      9                { 1 , 3 , 5 , … , 21 }               

 5)     12               { 1 , 3 , 5 , … , 21 }          

 6)      0               { −20 , −19 , −18 , … }                                

 7)    −2               {  21 , 20 , 19 , … }          

 8)    −8               { −18 , −17 , −16 , … , 12 }  

 9)     81               { 1 , 4 , 9 , 16 , … }    

10)     0                {     } 

11)      3                { {1} , {2} , {3} } 

12)     {3}               { {1} , {2} , {3} }                 
13)     {5}               { 5 , {3} }               

14)     {3}               { 1 , {2} , {{3}} , {1 , 2} , {  } }          

15)     {1}               { 1 , {2} , {{3}} , {1 , 2} , {  } }                                

16)   {2 , 1}             { 1 , {2} , {{3}} , {1 , 2} , {  } }          

17)     Æ                { 1 , {2} , {{3}} , {1 , 2} , {  } }  

18)   −10                {  𝑥 ∈ I +      𝑥 < 10  }        

19)   −20                {  𝑥 ∈ I −      𝑥 ≥ −10  } 

20)      0                 { 𝑥 ∈ N    −10 < 𝑥 < 12 }                 

6.  เซตต่Ăไปนี้ เซตใดเป็นเซตü่าง 
    1)   A =  { 𝑥 ∈ N      3 < 𝑥 < 4 } 
                                                                                                                                                                                                               
    2)   B =  { 𝑥     𝑥 เป็นจำนüนเฉพาะที่มากกü่า 3 แต่น้Ăยกü่า 10 } 
                                                                                                                                                                                                               
    3)   C =  { 𝑥 ∈ N      𝑥2 = 1 } 
                                                                                                                                                                                                               
    4)   D =  { 𝑥 ∈ N      𝑥2 + 3𝑥 + 2 =  0 } 
                                                                                                                                                                                                               
    5)   E =  { 𝑥 ∈ Z      𝑥2 + 3𝑥 + 2 =  0 } 
                                                                                                                                                                                                               
    6)   F =  { 𝑥 ∈ R      𝑥2 < 0 } 
                                                                                                                                                                                                               
    7)   G =  { 𝑥 ∈ N      𝑥 + 5 =  0 } 
                                                                                                                                                                                                               
    8)   H =  { 𝑥 ∈ R      |𝑥|  ≤  0 } 
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1.3  เรื่อง เซตจำกัด และเซตอนันต์ 
1.  เซตจำกัด  (finite set) 
     คืĂ  เซตที่มีจำนüนÿมาชิกเป็นจำนüนเต็มบüกใดๆ ĀรืĂýูนย์  (Āมายคüามü่า  เซตที่ÿามารถบĂกได้ü่า มีÿมาชิกก่ีตัü) 
     ตัüĂย่าง  เช่น    A =  {  1 , 2 , 3  }                       𝑛(A)  =   3          เราบĂกจำนüนÿมาชิกขĂง 
   B =  {  1 , 2 , 3 , …  , 20  }     𝑛(B)  =   20               เซต A , B , C , D  ได ้
          C =  {  𝑥 ∈ N      1 ≤ 𝑥 ≤ 5  }    𝑛(C)  =   5       ดังนั้น เราเรียกเซตเĀล่านี้ 
        D =  {     }        𝑛(D)  =   0     ü่า                                       
2.  เซตอนันต์  (infinite set) 
     คืĂ  เซตที่ไม่ใช่เซตจำกัด  (Āมายคüามü่า  เซตที่ไม่ÿามารถบĂกได้ü่า มีÿมาชิกก่ีตัü) 
     ตัüĂย่าง  เช่น    A =  {  1 , 2 , 3 , …  }                          นักเรียนบĂกได้ĀรืĂไม่ ü่า        
   B =  { … , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , … }     เซต A , B , C , D  มีÿมาชิกกี่ตัü   
          C =  {  𝑥      𝑥 ∈ N  }            ตĂบ                                                                
        D =  {  𝑥      1 ≤ 𝑥 ≤ 5  }      ดังนั้น เราเรียกเซตเĀล่านี้ü่า                                       
 
 

แบบฝึกĀัดที่ 1.3   เรื่อง เซตจำกัด และเซตอนันต์ 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถจำแนกเซตจำกัด และเซตĂนันต์ได้ 

1.  เซตต่Ăไปนี้มีÿมาชิกกี่ตัü และเป็นเซตจำกัดĀรืĂเซตĂนันต์ 
    1)    A =  { 12345 }        𝑛(A)  =                               A เป็นเซต                            
    2)    B =  { 1 , 2 , 2 , 3 , 3 , 3, … }      𝑛(B)  =                               B เป็นเซต                            
    3)    C =  { 5 , 10 , 15 , … , 50 }    𝑛(C)  =                               C เป็นเซต                            
    4)    D =  {  𝑥 ∈ I      −10 < 𝑥 ≤ 2  }    𝑛(D)  =                               D เป็นเซต                            
    5)    E =  {  𝑥 ∈ I −     𝑥 > −1  }      𝑛(E)  =                               E เป็นเซต                            
    6)    F =   {  𝑥 ∈ Q     1 ≤ 𝑥 ≤ 10  }     𝑛(F)  =                               F เป็นเซต                            
    7)    G =   Æ         𝑛(G)  =                               G เป็นเซต                            
    8)    H =  { Æ , {   }  , {Æ} }       𝑛(H) =                                H เป็นเซต                            
    9)    I  =  { 𝑥 | 𝑥 = 1

𝑛  โดยที่ 𝑛 เป็นจำนüนนับ }       𝑛(I) =                                I เป็นเซต                            
   10)    j =  { 𝑥 | 𝑥 = 1

𝑛  โดยที่ 𝑛 เป็นจำนüนนับที่น้Ăยกü่า 10 }     𝑛(j) =                                j เป็นเซต                            
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1.4  เรื่อง การเท่ากันของเซต 

บทนิยาม 1    เซตที่เท่ากัน  (𝑒𝑞𝑢𝑎𝑙 𝑠𝑒𝑡𝑠  𝑜𝑟  𝑖𝑑𝑒𝑛𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙 𝑠𝑒𝑡𝑠) 

   เซต A  เท่ากับ  เซต B    Āมายถึง    ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต A  เป็นÿมาชิกขĂงเซต B  และ 
                                                ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต B  เป็นÿมาชิกขĂงเซต A 

ตัüĂย่างที่ 1   กำĀนดใĀ้  A =  { 0 , 1 , 2 , 3 }  และ  B =  { 2 , 3 , 0 , 1 }   เซต A และเซต B  เป็นเซตที่เท่ากันĀรืĂไม่ 
          üิธีพิจารณา     เซต A  มีÿมาชิก  4  ตัü  คืĂ   0 , 1 , 2 , 3 
                                    เซต B  มีÿมาชิก  4  ตัü  คืĂ   2 , 3 , 0 , 1 
          เซตทั้งÿĂงนี้ มีÿมาชิกเĀมืĂนกันทุกตัü แม้ลำดับขĂงÿมาชิกจะต่างกัน  ก็ถืĂü่า   เซตทั้งÿองคือเซตเดียüกัน 
          ĀรืĂ กล่าüได้ü่า     เซต A และเซต B เป็นเซตที่เท่ากัน     เขียนแทนด้üย     A =  B 

ตัüĂย่างที่ 2   กำĀนดใĀ้  C =  { 1 , 2 , 3 }  และ  D =  { 2 , 1 }   เซต C และเซต D  เป็นเซตที่เท่ากันĀรืĂไม่ 
          üิธีพิจารณา     เซต C  มีÿมาชิก  3  ตัü  คืĂ   1 , 2 , 3 
                                    เซต D  มีÿมาชิก  2  ตัü  คืĂ   2 , 1 
          จะเĀ็นü่า    3 ∈ C   แต่   3 ∉ D    กล่าüได้ü่า   เซต C ไม่เท่ากับ เซต D     เขียนแทนด้üย     C ≠  D 
 
 

แบบฝึกĀัดที่ 1.4   เรื่อง การเท่ากันของเซต 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถบĂกได้ü่า เซตที่กำĀนดใĀ้ เท่ากันĀรืĂไม่ 

1.  เซตต่Ăไปนี้เท่ากันĀรืĂไม่  โดยเลืĂกเติมเครื่ĂงĀมาย  =  ĀรืĂ  ≠  ใĀ้ถูกต้Ăง 

  1)    { 12345 }            { 31452 } 
  2)    { 5, 5, 5, 5, 5 }            { 9, 9, 9, 9, 9 } 
  3)    { 1, 1, 1 }            { 1, 1, 1, 1, 1 } 
  4)    { 4, 4, 4, 8, 8 }            { 4, 4, 8, 8, 8 } 
  5)    { 1, 6, 3, 2, 7 }            { 3, 7, 2, 1, 9 } 
  6)    { 4, 3, 2, 1, 0 }            { 4, 3, 2, 1 } 
  7)    { 1, 3, 5, … , 13 }          { 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 } 
  8)    { … , 1, 2, 3, 4 }          { 1, 2, 3, 4, … } 
  9)    { 4, 3, 2, … }          { 4, 3, 2, 1, 0, … } 
 10)   { 1, 2, 3, … }          { 1, 2, 2, 3, 3, 3, … } 
 11)   { 1, 2, 3, … , 9 }          { 𝑥     1 ≤ 𝑥 ≤ 9 } 
 12)   { 1, 2, 3, … , 9 }          { 𝑥 ∈ N     1 ≤ 𝑥 ≤ 9 } 

 13)   { 3 , {5} }          { 5 , {3} }       
 14)   { 2 , {8}  , 7 }          { 2 , {8 , 7} } 
 15)   { 1 , {2 , 3} }           { {3 , 2}  , 1 } 
 16)   {{9 , 8} , {{4}} , {6} }          { {8 , 9} , {6} , {4} } 
 17)   { Æ , {Æ} }           { {   }  , {Æ} } 

 18)   R            { … , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , … } 

 19)   Z −          { −1 , −2 , −3 , … } 
 20)   A = { 𝑥 | 𝑥 = 7𝑛   เมื่Ă 𝑛 เป็นจำนüนนับที่น้Ăยกü่า 50 } 

        B = { 7, 14, 21, … , 343 }             A            B 
 21)   C =  { 𝑥 | 𝑥  เป็นจำนüนเต็ม  และ  𝑥2 = 36 } 
        D = { 6 }                                 C            D 



Āน้า 11                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

ครูพุทธชาด ครูüิรัลนัฐ และ ครูüิÿÿุตา                                                            โรงเรียนüัดเขมาภิรตาราม 
 

1.5  เรื่อง เอกภพÿัมพัทธ์ 

     ในการเขียนเซต จะต้ĂงกำĀนด  เซตที่บ่งบอกถึง ขอบเขตของÿิ่งท่ีจะพิจารณา  เรียกเซตนี้ü่า  เอกภพÿัมพัทธ์ 
(𝑟𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑒  𝑢𝑛𝑖𝑣𝑒𝑟𝑠𝑒)   ซึ่งมักเขียนแทนด้üย  " 𝐔 "    โดยมีข้อตกลงü่า   เมื่Ăกล่าüถึงÿมาชิกขĂงเซตใดๆ จะไม่กล่าüถึง 
ÿิ่งĂื่นที่นĂกเĀนืĂจากÿมาชิกในเĂกภพÿัมพัทธ์ 
เช่น   A =  {  𝑎 , 𝑒 , 𝑖 , 𝑜 , 𝑢  }     เĂกภพÿัมพัทธ์ขĂงเซต A  เขียนü่า       U  คืĂ เซตขĂงĂักþรในภาþาĂังกฤþ 
            B =  { น้ำเงิน , เĀลืĂง , แดง }     เĂกภพÿัมพัทธ์ขĂงเซต B  เขียนü่า       U  คืĂ เซตขĂงÿี 
            C =  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5  }     เĂกภพÿัมพัทธ์ขĂงเซต C  เขียนü่า       U  คืĂ เซตขĂงจำนüนเต็มบüก 

เอกภพÿัมพัทธ์ที่พบบ่อย  บางครั้ง เพ่ืĂคüามÿะดüก 
จะระบุ เĂกภพÿัมพัทธ์ ลงในการเขียนเซตแบบบĂกเง่ืĂนไข 
เช่น    A =  {   𝑥 ∈ N       𝑥2 = 4  }     จะได้  A = { 2 } 
         B =  {   𝑥 ∈ Z       𝑥2 = 4  }     จะได้  B = { −2 , 2 } 

                                เĂกภพÿัมพัทธ์ 
ถ้าไม่ได้ระบุเĂกภพÿัมพัทธ์  ใĀ้ถืĂü่า   U คืĂ เซตขĂงจำนüนจริง 
เช่น    C =  {  𝑥     𝑥2 = 4  }     ใĀ้ถืĂü่า   𝑥 ∈ R 

          N     แทนเซตขĂงจำนüนนับ 
        I  , Z   แทนเซตขĂงจำนüนเต็ม 
          Q     แทนเซตขĂงจำนüนตรรกยะ 
          Q     แทนเซตขĂงจำนüนĂตรรกยะ 
          R     แทนเซตขĂงจำนüนจริง 

 

 
 

แบบฝึกĀัดที่ 1.5   เรื่อง เอกภพÿัมพัทธ์ 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถบĂกเĂกภพÿัมพัทธ์ขĂงเซตที่กำĀนดใĀ้ได้ 

1.  จงเขียนเĂกภพÿัมพัทธ์ใĀ้เĀมาะÿมกับเซตที่กำĀนดใĀ้ต่Ăไปนี้ 
    1)    A =  {  1 , 2 , 3 , 4 , 5  }       U  คืĂ      N   ,   I + ,   Z +     ( ĀรืĂ  I  , Z  , Q + , Q  , R + , R )  
    2)    B =  { 1 , 2  , 3 , … }      U  คืĂ                                                                                                              
    3)    C =  { −1 , −3 , −6 , −8  }    U  คืĂ                                                                                                              
    4)    D =  { −1 , −2  , −3 , … }      U  คืĂ                                                                                                              
    5)    E =  {  0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5  }      U  คืĂ                                                                                                              
    6)    F =  {  5 , −1 , 9 , 2 , −6 , 0  }     U  คืĂ                                                                                                              
    7)    G =  { … , −2 , −1 , 0 , 1 , 2 , … }     U  คืĂ                                                                                                              
    8)    H =  {  1 , 1.1  , 1.11  , 1.111  }     U  คืĂ                                                                                                              
    9)    I  =  { − √2 , √3  , − √5 , √7  }     U  คืĂ                                                                                                              
   10)   J  =  { −1 , √5 , 0 , − √3 , 2 , 4.8 }     U  คืĂ                                                                                                              
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ข้อÿังเกต   1)  เซตทุกเซตเป็นÿับเซตขĂงตัüเĂง   นั่นคืĂ   ถ้าเซต A เป็นเซตใดๆ แล้ü  A ⊂ A 
              2)  เซตü่างเป็นÿบัเซตขĂงเซตทุกเซต  นั่นคืĂ   ถ้าเซต A เป็นเซตใดๆ แล้ü  Æ ⊂ A 

  

1.6  เรื่อง ÿับเซต และเพาเüอร์เซต  
บทนิยาม 2    ÿับเซต  (𝑠𝑢𝑏𝑠𝑒𝑡) 

  เซต A เป็นÿับเซตขĂงเซต B   ก็ต่Ăเมื่Ă   ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต A  เป็นÿมาชิกขĂงเซต B   เขียนแทนด้üย 

ตัüĂย่างที่ 1   กำĀนดใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 }  ,   B =  { 1 , 3 , 5 }  ,   C =  { 2 , 4 }   และ  D =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 8 }    
                 จงพิจารณาü่า เซตคู่ใดบ้างที่มีคüามÿัมพันธ์เป็นÿับเซต 
          üิธีพิจารณา     B ⊂ A   เพราะü่า  ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต B  เป็นÿมาชิกขĂงเซต A 
                                    C ⊂ A   เพราะü่า  ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต C  เป็นÿมาชิกขĂงเซต A 
                                    ในทำนĂงเดียüกัน  จะพบü่า   B ⊂ D  ,   C ⊂ D  และ  A ⊂ D 
                            แต่     A ⊄ B   เพราะü่า     2 , 4  เป็นÿมาชิกขĂงเซต A  แต่ไม่เป็นÿมาชิกขĂงเซต B 
                                    A ⊄ C   เพราะü่า  1 , 3 , 5  เป็นÿมาชิกขĂงเซต A  แต่ไม่เป็นÿมาชิกขĂงเซต C 
                                    ในทำนĂงเดียüกัน  จะพบü่า   D ⊄ B  ,   D ⊄ C  ,   B ⊄ C  ,   C ⊄ B  และ  D ⊄ A 

ตัüĂย่างที่ 2   กำĀนดใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 }  จงĀาÿับเซตที่เป็นไปได้ทั้งĀมดขĂงเซต A 
          üิธีพิจารณา    เซตใดๆ จะเป็นÿับเซตขĂงเซต A ก็ต่Ăเมื่Ă ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซตนั้น ต้Ăงเป็นÿมาชิกขĂงเซต A 
                  Āมายคüามü่า  เซตใดๆ ที่จะเป็นÿับเซตขĂงเซต A ได้  เซตนั้น ต้องมี 1 Āรือ 2 Āรือ 3  Ā้ามมีเลขอื่น 
          ดังนั้น   ÿับเซตที่เป็นไปได้ทั้งĀมดขĂงเซต A   ได้แก่     { 1 } ⊂ A  ,   { 2 } ⊂ A  ,   { 3 } ⊂ A 
                                                                                    { 1 , 2 } ⊂ A  ,   { 1 , 3 } ⊂ A  ,   { 2 , 3 } ⊂ A 
                                                                                    { 1 , 2 , 3 } ⊂ A       และ      {    } ⊂ A 

 
 
 
 

บทนิยาม 3    เพาเüอร์เซต  (𝑝𝑜𝑤𝑒𝑟 𝑠𝑒𝑡) 

   เพาเüĂร์เซตขĂงเซต A    คืĂ   เซตขĂงÿับเซตทั้งĀมดขĂงเซต A     เขียนแทนด้üย    

ตัüĂย่างที่ 3   กำĀนดใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 }   จงเขียนเพาเüĂร์เซตขĂงเซต A 
          จากตัüĂย่างที่ 2   จะพบü่า   ÿับเซตที่เป็นไปได้ทั้งĀมดขĂงเซต A  มีจำนüน  8  เซต 
          เราÿามารถเขียนเพาเüĂร์เซตขĂงเซต A ได้ดังนี้ 
          P(A)  =  {  { 1 }  , { 2 }  , { 3 }  , { 1 , 2 }  ,   { 1 , 3 }  ,   { 2 , 3 }  , { 1 , 2 , 3 }  , Æ  } 

ตัüĂย่างที่ 4   กำĀนดใĀ้  A =  { 𝑠 , 𝑡 }  จงเขียนเพาเüĂร์เซตขĂงเซต A 
          เพาเüĂร์เซตขĂงเซต A   เขียนได้ü่า    P(A)  =  {  { 𝑠 }  , { 𝑡 }  , { 𝑠 , 𝑡 }  , Æ  } 
 
 

A ⊂ B 

จำนüนÿมาชิกขĂงเพาเüĂร์เซตขĂงเซต A  จะเท่ากับ                 เมื่Ă 𝑛(A) เป็นÿมาชิกขĂงเซต A 2 𝑛(A) 

2 𝑛(A) = 22 = 4 
เมื่Ă 𝑛(A) = 2 

2 𝑛(A) = 23 = 8 
เมื่Ă 𝑛(A) = 3 

P(A) 
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แบบฝึกĀัดที่ 1.6   เรื่อง ÿับเซต และเพาเüอร์เซต 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถบĂกได้ü่า เซตที่กำĀนดใĀ้ เซตคู่ใดบ้างที่มีคüามÿัมพันธ์เป็นÿับเซต 
              2.  นักเรียนÿามารถเขียนเพาเüĂร์เซตขĂงเซตใดๆ ได้ถูกต้Ăง 

1.  จงพิจารณาü่า เซตคู่ใดบ้างต่Ăไปนี้ ที่มีคüามÿัมพันธ์เป็นÿับเซต  โดยเลืĂกเติมเครื่ĂงĀมาย ⊂ ĀรืĂ ⊄ ใĀ้ถูกต้Ăง 

1)    {1}              {5 , 1 , 9} 
2)    {6}              {5 , 1 , 9} 
3)    {5 , 9}              {5 , 1 , 9} 
4)    {5 , 8}              {5 , 1 , 9} 
5)    {1 , 5 , 9}              {5 , 1 , 9} 
6)    {0 , 1 , 5 , 9}              {5 , 1 , 9} 

  7)    {  }             {5 , 1 , 9} 
  8)    {1 , 2 , 3}             {4 , 5 , 6} 

  9)    {{3}}             { 1 , {2} , {{3}} , {1 , 2} , {  } } 
 10)   {{2}}              { 1 , {2} , {{3}} , {1 , 2} , {  } } 
 11)   {{2 , 1}}              { 1 , {2} , {{3}} , {1 , 2} , {  } } 
 12)   { {1 , {2}}  , {Æ} }              { {{1} , {2}}  , {Æ} } 

2.  จงเขียนÿับเซตที่เป็นไปได้ทั้งĀมดขĂงเซตต่Ăไปนี้ 
    1)   A =  { 4 }       ÿับเซตขĂงเซต A มีดังนี้                                                                                                                         
    2)   B =  { 0 , 8 }    ÿับเซตขĂงเซต B มีดังนี้                                                                                                                         
    3)   C =  { 1 , 3 , 5 }    ÿับเซตขĂงเซต C มีดังนี้                                                                                                                         
                                                                                                                                                                                                                
    4)   D =  { 2 , {0} ,Æ }  ÿับเซตขĂงเซต D มีดังนี้                                                                                                                       
                                                                                                                                                                                                                
    5)   E =  {    }       ÿับเซตขĂงเซต E มีดังนี้                                                                                                                         

3.  จงเขียนเพาเüĂร์เซตขĂงเซตต่Ăไปนี้ 
    1)   A =  { Æ }         P(A)  =                                                                                                                                                     
    2)   B =  { 2 , {5} }    P(B)  =                                                                                                                                                     
    3)   C =  { 0 , 6 , 8 }   P(C)  =                                                                                                                                                      
                                                                                                                                                                                                                

โจทย์ทบทüน  เรื่อง ÿมาชิกของเซต และÿับเซต 

4.  ใĀ้  A = { 2 , { 4 , 5 } , 4 , { 3 } }  จงพิจารณาü่าข้Ăคüามต่Ăไปนี้ ถูกĀรืĂผิด  โดยทำเครื่ĂงĀมาย ✓ ĀรืĂ  
             1)    5 ∈ A 
             2)    4 ∈ A 
             3)    { 3 } ∈ A 
             4)    { 2 } ∈ A 

             5)    { 5 , 4 } ∈ A 
             6)    { 4 , 5 } ⊂ A 
             7)    { 2 , 4 } ⊂ A 
             8)    { 4 } ⊂ A 

              9)     { { 3 } } ⊂ A 
             10)    { { 5 , 4 } } ⊂ A 
             11)    { 2 , { 3 } } ⊂ A 
             12)     Æ ⊂ A 
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1.7  เรื่อง แผนภาพเüนน์  

    การเขียนแผนภาพแÿดงเซต จะช่üยใĀ้คüามคิดเกี่ยüกับเซตชัดเจนยิ่งขึ้น ในเĂกÿารนี้ จะเรียกแผนภาพแÿดงเซตü่า   
แผนภาพเüนน์ (𝑉𝑒𝑛𝑛  𝑑𝑖𝑎𝑔𝑟𝑎𝑚)   การเขียนแผนภาพมักจะแทนเĂกภพÿัมพัทธ์ U ด้üย รูปÿี่เĀลี่ยมผืนผ้า ĀรืĂรูปปิดใดๆ 
                                              ÿü่นเซตĂ่ืนๆ ซึ่งเป็นÿับเซตขĂง U นั้น Ăาจเขียนแทนด้üย üงกลม üงรี ĀรืĂรูปปิดใดๆ 

กำĀนดใĀ้  U แทนเĂกภพÿัมพัทธ์  และ  A , B เป็นÿับเซตขĂง U   พิจารณาแผนภาพเüนน์ ดังนี้ 
 
             รูปที่ 1  เซต A และเซต B        รูปที่ 2  เซต A และเซต B 
                                          ไม่มีÿมาชิกร่üมกัน                                              มีÿมาชิกบางÿ่üนร่üมกัน 
                          เรียกเซตที่ไม่มีÿมาชิกร่üมกันü่า                                         นั่นคืĂ  A ⊄ B  และ 
             เซตไม่มีÿ่üนร่üม (𝑑𝑖𝑠𝑗𝑜𝑖𝑛𝑡 𝑠𝑒𝑡𝑠)                                     B ⊄ A 
 
                               รูปที่ 3  ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต B                                       รูปที่ 4  ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต B 
                                          เป็นÿมาชิกขĂงเซต A                                                   เป็นÿมาชิกขĂงเซต A 
                    นั่นคืĂ  B ⊂ A                                                       และÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต A 
                                                                                                                       เป็นÿมาชิกขĂงเซต B 
                                                                                                                       นั่นคืĂ  A = B 

ตัüĂย่างที่ 1   กำĀนดใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 , 4 }  และ  B =  { 3 , 4 , 5 , 6 }   จงเขียนแผนภาพเüนน์แÿดงเซตทั้งÿĂง 
          üิธีพิจารณา     จากโจทย์  เซต A และเซต B  
                                    มีÿมาชิกบางÿ่üนร่üมกัน คืĂ  3  และ  4 
                                    จึงเลืĂกแผนภาพเüนน์ รูปที่ 2   
                                    ในการเขียนแÿดงเซตทั้งÿĂง ดังนี้ 

ตัüĂย่างที่ 2   กำĀนดแผนภาพเüนน์ใĀ้ ดังนี้   

                                                    1)  จงเขียนเซต A แบบแจกแจงÿมาชิก  (ใĀ้ดูÿมาชิกในüงกลม A) 
                                                         ตĂบ           A =  {       ,        ,        ,        ,       ,       }                       

                    2)  จงเขียนเซต B แบบแจกแจงÿมาชิก  (ใĀ้ดูÿมาชิกในüงกลม B) 
           ตĂบ           B =  {       ,        ,        ,        ,       ,       }                       

                 3)  ใĀ้เซต C คืĂ เซตขĂงÿมาชิกที่Ăยู่ทั้งในเซต A และเซต B  จงเขียนเซต C แบบแจกแจงÿมาชิก 
                      ตĂบ           C =  {       ,        ,       }                                                                                                    

                 4)  ใĀ้เซต D คืĂ เซตขĂงÿมาชิกที่ไม่Ăยู่ในเซต A และไม่Ăยู่ในเซต B  จงเขียนเซต D แบบแจกแจงÿมาชิก 
                      ตĂบ           D =  {       ,        ,       }                                                                                                    
 

U 

   A                                    B 

U 

   A                      B 

U 

 A              B 

U 

    A 
                      B 

U 

   A                      B 
1       3       5 
2       4       6 

U 

   A                      B 
 
 

𝑥             𝑏            8 
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𝑑 

2 
5 
7 

   3 
𝑐 
   4 



Āน้า 15                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

ครูพุทธชาด ครูüิรัลนัฐ และ ครูüิÿÿุตา                                                            โรงเรียนüัดเขมาภิรตาราม 
 

ตัüĂย่างที่ 3   กำĀนดใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 }  ,   B =  { 4 , 5 , 6 , 7 }  และ  C =  { 3 , 5 , 7 , 8 }    
                 จงเขียนแผนภาพเüนน์แÿดงเซตทั้งÿาม 
          üิธีพิจารณา     ĀาÿมาชิกขĂงเซต A , B และ C ที่ซ้ำกัน ดังนี้   

 1 2 3 4 5 6 7 8 
A ✓ ✓ ✓ ✓ ✓    
B    ✓ ✓ ✓ ✓  
C   ✓  ✓  ✓ ✓ 

ตัüĂย่างที่ 4   กำĀนดใĀ้  U เป็นเซตขĂงจำนüนนับ  A = { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 }  , B = { 2 , 4 , 6 } และ C = { 1 , 3 , 5 }    
                 จงเขียนแผนภาพเüนน์แÿดงเซตทั้งÿาม 
          üิธีพิจารณา   1)  เซต B และเซต C ไม่มีÿมาชิกร่üมกัน 
                                       จึงเลืĂกแผนภาพเüนน์ รูปที่ 1 
                                  2)  ÿมาชิกทุกตัüขĂงเซต B และเซต C 
                                       เป็นÿมาชิกขĂงเซต A  นั่นคืĂ  B ⊂ A 
                                       และ  C ⊂ A  จึงเลืĂกแผนภาพเüนน์ รูปที่ 3 
 
 
 

แบบฝึกĀัดที่ 1.7   เรื่อง แผนภาพเüนน์ 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถเลืĂกใช้แผนภาพเüนน์แÿดงเซตได้Ăย่างถูกต้Ăง 

1.  จงเขียนแผนภาพเüนน์แÿดงเซตต่Ăไปนี้ ใĀ้ถูกต้ĂงเĀมาะÿม  เมื่ĂกำĀนดใĀ้  U =  { 1 , 2 , 3 , … , 9 } 
    ก)    A =  { 1 , 3 , 4 , 6 , 8 }  และ  B =  { 1 , 3 , 6 }        ÿĂดคล้Ăงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่              

    ข)    A =  { 2 , 5 , 6 , 9 }  และ  B =  { 3 , 7 , 8 }           ÿĂดคล้Ăงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่              

    ค)    A =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 }  และ  B =  {  𝑥 ∈ N      1 ≤ 𝑥 ≤ 5  }       ÿĂดคล้Ăงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่              

    ง)    A =  { 3 , 4 , 6 , 7 , 9 }  และ  B =  { 1 , 2 , 4 , 5 , 7 }          ÿĂดคล้Ăงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่              
 
 
 
 
 
 
                   รูปที่ 1                              รูปที่ 2                           รูปที่ 3                         รูปที่ 4 
 

U  
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2.  จงเขียนแผนภาพเüนน์แÿดงเซตต่Ăไปนี้ ใĀ้ถูกต้ĂงเĀมาะÿม  เมื่ĂกำĀนดใĀ้  U เป็นเซตขĂงจำนüนนับ 
    ก)    A = { 1 , 2 , 3 , … , 10 }  , B = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 }  และ  C = { 1 , 3 , 5 }        ตรงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่              

    ข)    A = { 1 , 3 , 6 , 9 }  , B = { 1 , 4 , 5 , 7 , 9 , 10 }  และ  C = { 2 , 5 , 8 , 10 }    ตรงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่             

    ค)    A = { 1 , 2 , 3 , 5 , 10 }  , B = { 3 , 4 , 5 , 8 , 9 }  และ  C = { 2 , 5 , 6 , 7 , 9 }  ตรงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่             

    ง)    A = { 1 , 2 , 3 , … , 10 }  , B = { 1 , 6 , 9 }  และ  C = { 2 , 5 , 7 }                ตรงกับแผนภาพเüนน์ รูปที่             
 
 
 
 
 
 
 

                               รูปที่ 1                                                            รูปที ่2               
 
 
 
 
 
 
 

                               รูปที่ 3                                                            รูปที ่4               

3.  กำĀนดแผนภาพเüนน์ใĀ้ ดังนี้   

                                          1)  จงเขียนเซต A แบบแจกแจงÿมาชิก  (ใĀ้ดูÿมาชิกในüงกลม A) 
                                               ตĂบ                                                                                               

         2)  จงเขียนเซต B แบบแจกแจงÿมาชิก  (ใĀ้ดูÿมาชิกในüงกลม B) 
          ตĂบ                                                                                               

     3)  ใĀ้เซต C คืĂ เซตขĂงÿมาชิกที่Ăยู่ทั้งในเซต A และเซต B  จงเขียนเซต C แบบแจกแจงÿมาชิก 
          ตĂบ                                                                                                                                                      

     4)  ใĀ้เซต D คืĂ เซตขĂงÿมาชิกที่ไม่Ăยู่ในเซต A และไม่Ăยู่ในเซต B  จงเขียนเซต D แบบแจกแจงÿมาชิก 
          ตĂบ                                                                                                                                                      
 

 U  

 A                           B 
 
 
 
 
                                  C  
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              B                C 
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1.8  เรื่อง การดำเนินการระĀü่างเซต 
    การดำเนินการระĀü่างเซต  เป็นการÿร้างเซตใĀม่จากเซตที่กำĀนดใĀ้ ซึ่งมีเĂกภพÿัมพัทธ์เดียüกันได้ ดังนี้ 
1.  อินเตอร์เซกชัน  (intersection)  

  บทนิยาม     A ∩ B  =   {  𝑥      𝑥 ∈ A   และ  𝑥 ∈ B  }    แผนภาพแÿดง  A ∩ B 

     ตัüĂย่างที่ 1   ใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 , 4 }  , B =  { 3 , 4 , 5 , 6 }  และ  C =  { 1 , 2 }       
           จงĀา  A ∩ B  , B ∩ C และ  A ∩ C 
            üิธีทำ    พิจารณา  เซต A และ B  มีÿมาชิกร่üมกัน  คืĂ  3 , 4  ดังนั้น   A ∩ B =  { 3 , 4 } 
                       พิจารณา  เซต B และ C  ไม่มี ÿมาชิกร่üมกัน   ดังนั้น   B ∩ C =  Æ 
                       พิจารณา  เซต A และ C  มีÿมาชิกร่üมกัน  คืĂ  1 , 2  ดังนั้น   A ∩ C =  { 1 , 2 } 

     ตัüĂย่างที่ 2   ใĀ้แผนภาพดังนี้ 
 
 
 
 

                       A ∩ B =                               B ∩ C =                               A ∩ C =                           

2.  ยูเนียน  (union)  

  บทนิยาม     A ∪ B  =   {  𝑥      𝑥 ∈ A   ĀรืĂ  𝑥 ∈ B  }    แผนภาพแÿดง  A ∪ B 

     ตัüĂย่างที่ 3   ใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 , 4 }  , B =  { 3 , 4 , 5 , 6 }  และ  C =  { 1 , 2 }       
           จงĀา  A ∪ B  , B ∪ C และ  A ∪ C 
            üิธีทำ    A ∪ B เกิดจากการนำÿมาชิกขĂงเซต A และ B มาเขียนไü้ด้üยกัน  ดังนั้น  A ∪ B =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 } 
                       B ∪ C เกิดจากการนำÿมาชิกขĂงเซต B และ C มาเขียนไü้ด้üยกัน  ดังนั้น  B ∪ C =  { 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 } 
                       A ∪ C เกิดจากการนำÿมาชิกขĂงเซต A และ C มาเขียนไü้ด้üยกัน  ดังนั้น  A ∪ C =  { 1 , 2 , 3 , 4 } 

     ตัüĂย่างที่ 4   ใĀ้แผนภาพดังนี้ 
 
 
 
 

                       A ∪ B =                               B ∪ C =                               A ∪ C =                           
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3.  คอมพลีเมนต์  (complement)  

    บทนิยาม     A    =   {  𝑥      𝑥 ∈ U   และ  𝑥 ∉ A  }        แผนภาพแÿดง  A  

     ตัüĂย่างที่ 5   ใĀ้  U =  { 1 , 2 , 3 , … , 8 }  , A =  { 1 , 2 , 3 , 4 }  , B =  { 3 , 4 , 5 , 6 }         
           และ  C =  { 1 , 2 }   จงĀา  A   , B   และ  C  
            üิธีทำ    พิจารณา U และเซต A   เนื่Ăงจาก 5 , 6 , 7 , 8 Ăยู่ใน U แต่ไม่Ăยู่ใน A     ดังนั้น   A   =  { 5 , 6 , 7 , 8 } 
           พิจารณา U และเซต B   เนื่Ăงจาก 1 , 2 , 7 , 8 Ăยู่ใน U แต่ไม่Ăยู่ใน B     ดังนั้น   B   =  { 1 , 2 , 7 , 8 } 
           พิจารณา U และเซต C   เนื่Ăงจาก 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8  Ăยู่ใน U แต่ไม่Ăยู่ใน C      
                                                     ดังนั้น   C   =  { 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 } 
     ตัüĂย่างที่ 6   ใĀ้แผนภาพดังนี้ 
 
 
 
 

                       A  =                                    B   =                                    A  =                               
                       B  =                                    C   =                                    C  =                               

4.  ผลต่างระĀü่างเซต  (difference of sets)  

  บทนิยาม     A − B  =   {  𝑥      𝑥 ∈ A   และ  𝑥 ∉ B  }    แผนภาพแÿดง  A − B 

     ตัüĂย่างที่ 7   ใĀ้  A =  { 1 , 2 , 3 , 4 }  , B =  { 3 , 4 , 5 , 6 }  และ  C =  { 1 , 2 }       
           จงĀา  A − B  , B − A  , B − C  , C − B  , A − C  และ  C − A 
            üิธีทำ    พิจารณา เซต A และ B   เนื่Ăงจาก 1 , 2 Ăยู่ใน A แต่ไม่Ăยู่ใน B  ดังนั้น  A − B =  { 1 , 2 } 
                                                            แต่  5 , 6 Ăยู่ใน B แต่ไม่Ăยู่ใน A  ดังนั้น  B − A =  { 5 , 6 } 
           พิจารณา เซต B และ C   เนื่Ăงจาก 3 , 4 , 5 , 6 Ăยู่ใน B แต่ไม่Ăยู่ใน C    ดงันั้น  B − C =  { 3 , 4 , 5 , 6 } 
                                                            แต่  1 , 2 Ăยู่ใน C แต่ไม่Ăยู่ใน B  ดังนั้น  C − B =  { 1 , 2 } 
           พิจารณา เซต A และ C   เนื่Ăงจาก 3 , 4 Ăยู่ใน A แต่ไม่Ăยู่ใน C     ดังนั้น  A − C =  { 3 , 4 } 
                                                      เนื่Ăงจาก 1 , 2 Ăยู่ใน C และ A            ดังนั้น  C − A =  Æ 

     ตัüĂย่างที่ 8   ใĀ้แผนภาพดังนี้ 
 
 
 
 

                       A − B =                               B − C =                               A − C =                           
                       B − A =                               C − B =                               C − A =                           
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แบบฝึกĀัดที่ 1.8   เรื่อง การดำเนินการระĀü่างเซต 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถบĂกบทนิยามและใช้ÿัญลักþณ์ขĂง ĂินเตĂร์เซกชัน ยูเนียน คĂมพลีเมนต์  
                                    และผลต่างระĀü่างเซต ได้ถูกต้Ăง 
              2.  นักเรียนÿามารถĀาผลขĂงการดำเนินการขĂงเซต ได้ถูกต้Ăง 

1.  กำĀนดใĀ้เĂกภพÿัมพัทธ์  U  =  { 0 , 1 , 2 , … , 9 }  , A =  { 0 , 1 , 3 , 4 , 5 , 8 , 9 }  , B =  { 1 , 5 , 6 , 7 , 8 } 
    และ  C =  { 0 , 3 , 4 , 9 }    จงเขียนเซตต่Ăไปนี้ แบบแจกแจงÿมาชิก 

 1)   A ∩ B =                                                  
 2)   A ∩ C =                                                  
 3)   B ∩ C =                                                  
 4)   A ∪ B =                                                  
 5)   A ∪ C =                                                  
 6)   B ∪ C =                                                  
 7)   A − B =                                                  
 8)   B − A =                                                  
 9)   A − C =                                                  
10)  C − A  =                                                   

 11)   B − C =                                                    
 12)   C − B  =                                                    
 13)   A    =                                                        
 14)   B    =                                                        
 15)   C    =                                                        
 16)   U  =                                                        
 17)   U ∩ A =                                                  
 18)   U ∪ A =                                                 
 19)   U − A =                                                 
 20)    A −U  =                                                  

2.  จากแผนภาพที่กำĀนดใĀ้  จงเขียนเซตต่Ăไปนี้ แบบแจกแจงÿมาชิก 
    2.1)    
 
 
 
 

    2.2)    
 
 
 
 

    2.3)    
 
 
 
 

U 
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1)  A ∩ B =                               
2)  A ∪ B =                               
3)  A − B =                               
4)  B − A =                               

5)  A   =                                    
6)  B   =                                    
7) U − A =                               
8) U − B =                               

 
1)  A ∩ B =                               
2)  A ∪ B =                               
3)  A − B =                               
4)  B − A =                               

5)  A   =                                    
6)  B   =                                    
7) U − A =                               
8) U − B =                               

 
1)  A ∩ B =                               
2)  A ∪ B =                               
3)  A − B =                               
4)  B − A =                               

5)  A   =                                    
6)  B   =                                    
7) U − A =                               
8) U − B =                               
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1.9  เรื่อง ÿมบัติของการดำเนินการของเซต  

ใĀ้  A , B และ C  เป็นÿับเซตขĂงเĂกภพÿัมพัทธ์ U  จะได้  (ใĀ้ดูแผนภาพข้างล่าง ประกĂบ) 
1.   A ∪ B =  B ∪ A             4.   (A ∪ B)  =  A  ∩ B  
     A ∩ B =  B ∩ A                (A ∩ B)  =  A  ∪ B  
2.   (A ∪ B) ∪ C =  A ∪ (B ∪ C)       5.   A − B  =  A ∩ B  
     (A ∩ B) ∩ C =  A ∩ (B ∩ C)       6.   A   =  U − A 
3.   A ∪ (B ∩ C)  =  (A ∪ B) ∩ (A ∪ C) 
     A ∩ (B ∪ C)  =  (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 

ÿมบัติข้Ăที่ 1  ÿมบัติการÿลับที่         ÿมบัติข้Ăที่ 2  ÿมบัติการเปลี่ยนĀมู่ 
 
 
 
 
 
    A ∪ B =  B ∪ A             A ∩ B =  B ∩ A 
                                                                      (A ∪ B) ∪ C =  A ∪ (B ∪ C)    (A ∩ B) ∩ C =  A ∩ (B ∩ C) 
                                                                               ÿรุป  A ∪ B ∪ C                     ÿรุป  A ∩ B ∩ C 
ÿมบัติข้Ăที่ 3  ÿมบัติการแจกแจง    
 
 
 
 
 
            A            ∪        (B ∩ C)                           =                            (A ∪ B)        ∩        (A ∪ C) 
 
 
 
 
 

            A            ∩        (B ∪ C)                           =                            (A ∩ B)        ∪        (A ∩ C) 

ÿมบัติข้Ăที่ 4 
 
 
 

        (A ∪ B)           =                A            ∩            B  

ÿมบัติการÿลับที่ 

ÿมบัติการเปลี่ยนĀมู่ 

ÿมบัติการแจกแจง 
การดำเนินการขĂงเซต 

ถ้ามี (üงเล็บ) ใĀ้ทำในüงเล็บก่Ăน  



Āน้า 21                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

ครูพุทธชาด ครูüิรัลนัฐ และ ครูüิÿÿุตา                                                            โรงเรียนüัดเขมาภิรตาราม 
 

ÿมบัติข้Ăที่ 4  (ต่Ă) 
 
 
 
 

        (A ∩ B)           =                A            ∪            B  

ÿมบัติข้Ăที่ 5             ÿมบัติข้Ăที่ 6 
 
 
 
 

         A − B             =                A            ∩            B         A   =  U − A 
 
ตัüĂย่างที่ 1   จงแรเงาแผนภาพที่กำĀนดใĀ้ เพ่ืĂแทนเซตต่Ăไปนี้ 
1)   (A − B) ∪ (B − A)                2)   (A − B) 
 
 
 
 

        (A − B)         ∪          (B − A)                (A − B) ∪ (B − A)              (A − B)                      (A − B) 

3)    A  − B                                                                               4)   C − (A ∩ B)                                   
 
 
 
 

            A               −                 B                            A  − B 
                                                                                                            C                −           (A ∩ B) 
5)   (A ∪ B) − C 
      
      
      
 
 
        (A ∪ B)        −                 C                        (A ∪ B) − C                                   C − (A ∩ B) 
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แบบฝึกĀัดที่ 1.9   เรื่อง ÿมบัติของการดำเนินการของเซต 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้   1.  นักเรียนÿามารถบĂกÿมบัติขĂงการดำเนินการขĂงเซต ได้ถูกต้Ăง  
                      2.  นักเรียนÿามารถนำÿมบัติขĂงการดำเนินการขĂงเซตไปใช้เพ่ืĂĀาผลขĂงการดำเนินการขĂงเซตได้ 
1.  จงแรเงาแผนภาพที่กำĀนดใĀ้ เพื่Ăแทนเซตต่Ăไปนี้ 
    1)    B − A             
 
 
 
                                             B                −                 A                               B − A  

    2)   (A ∩ B) − C 
 
 
 
                                         (A ∩ B)         −                 C                            (A ∩ B) − C 

    3)   C − (A ∪ B) 
 
 
 
                                             C               −           (A ∪ B)                       C − (A ∪ B) 

    4)   A  ∪ (B − C) 
 
 
 

                                             A               ∪           (B − C)                      A  ∪ (B − C) 

    5)   (A − B)            6)   A ∩ B             7)   A  ∩ B                     8)  (C − B) ∪ (B − A) 
 
 
 
 

    9)   (A ∪ B) ∩ C               10)   (A ∩ B) − C          11)   (B ∩ C) − A             12)  (B − C) ∩ A  
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1.10  เรื่อง การĀาจำนüนÿมาชิกของเซต 

ใĀ้นักเรียนทบทüน การĀาจำนüนÿมาชิกขĂงเซต จากแผนภาพข้างล่างนี้ 
  
                               𝑛(A)  =                
                               𝑛(B)  =               
                               𝑛(A ∪ B)  =               
                               𝑛(A ∩ B)  =               
 

ในกรณีที่เซต A และ B ไม่มีÿมาชิกร่üมกัน เช่น 
  
                                 𝑛(A)  =                
                                 𝑛(B)  =                
                                 𝑛(A ∪ B)  =               
                                 𝑛(A ∩ B)  =               
 
 
 

ตัüĂย่างที่ 1   กำĀนดเĂกภพÿัมพัทธ์ U ซ่ึง 𝑛(U) = 30  ใĀ้ A และ B เป็นÿับเซตขĂง U โดยที่  𝑛(A) = 15  , 𝑛(B) = 10 
                  และ  𝑛(A ∩ B) = 3   จงĀา  𝑛(A ∪ B) 
       üิธีทำ    จากÿูตร   𝑛(A ∪ B)  =   𝑛(A)  +  𝑛(B)  −  𝑛(A ∩ B) 
                                            =             +              −                    
                                            =                     

จากตัüĂย่างที่ 1  นĂกจากการĀาจำนüนÿมาชิกขĂง A ∪ B โดยใช้ÿูตรแล้ü เรายังÿามารถใช้แผนภาพแÿดงเซต เพ่ืĂคำนüณ 
                     ĀาจำนüนÿมาชิกĂ่ืนๆ ขĂงเซต  เช่น  𝑛(A ∪ B)  , 𝑛(A − B)  และ  𝑛(B − A)  ได้ดังนี้ 
                     จากÿมบัติ  A   =  U − A ในทำนĂงเดียüกัน  (A ∪ B)  =  U − (A ∪ B) 

            

 

 

 

 

 

 

 ต่Ăไป 
ใĀ้นักเรียนแทนค่า 
จำนüนÿมาชิก 
ลงในÿูตรนี้ 

  A                                    B 
1 
2 

3   4 
5   6 

 
U 

 
แทนค่าในÿูตร ได้ดังนี้ 
 𝑛(A ∪ B)  =   𝑛(A)  +  𝑛(B)  −  𝑛(A ∩ B) 

                    =             +              −                    
                    =                     

ÿูตร การĀาจำนüนÿมาชิกขĂงเซต 2 เซต 

𝑛(A ∪ B)  =   𝑛(A)  +  𝑛(B)  −  𝑛(A ∩ B)  

                    =             +              −                    
                    =                     
นักเรียนจะพบü่า ค่าทั้งÿĂงข้างขĂงÿมการ 
เท่ากันĀรืĂไม่   ตĂบ                                    

ข้Ăÿังเกต  นักเรียนจะพบü่า ในกรณีที่เซต A และ B ไม่มีÿมาชิกร่üมกัน  𝑛(A ∩ B)  =               
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ตัüĂย่างที่ 2   กำĀนดเĂกภพÿัมพัทธ์ U  เซต A , B และ A ∩ B  มีจำนüนÿมาชิก  100 , 40 , 25  และ  6  ตามลำดับ 
                 จงĀา  𝑛(A − B)  , 𝑛(B − A)  , 𝑛(A ∪ B)  , 𝑛(A ∪ B)  , 𝑛(A)  และ  𝑛(B) 
             𝑛(A − B)   =   𝑛(A)  −  𝑛(A ∩ B) 
                                                                                                 =               −                   =                 
            𝑛(B − A)   =   𝑛(B)  −  𝑛(A ∩ B) 
                                                                                                  =              −                   =                  
            𝑛(A ∪ B)   =   𝑛(A − B) + 𝑛(A ∩ B) + 𝑛(B − A) 
                                                                                                  =                     +                    +                   
                                                                                                  =                    
      𝑛(A)  =  𝑛(U)  −  𝑛(A)  =            −              =                 𝑛(A ∪ B)  =  𝑛(U)  −  𝑛(A ∪ B) 
      𝑛(B)  =  𝑛(U)  −  𝑛(B)  =            −              =                           =               −                   =                 

ในกรณีที่เซต A , B และ C เป็นÿับเซตขĂงเĂกภพÿัมพัทธ์ U   นักเรียนÿามารถĀาจำนüนÿมาชิกขĂงเซตได้จากÿูตรนี้ 

 
 

ตัüĂย่างที่ 3   กำĀนดจำนüนÿมาชิกขĂงเซตต่างๆ ดังตารางนี้  

เซต U A B C A ∩ B A ∩ C B ∩ C A ∩ B ∩ C 
จำนüนÿมาชิก 50 25 20 30 12 15 10 5 

                 1)  จงĀา  𝑛(A ∪ B ∪ C)  และ  𝑛(A ∪ B ∪ C)  
                 2)  จงเขียนจำนüนÿมาชิกลงในแผนภาพที่กำĀนดใĀ้ ทุกช่Ăงในรูปปิด 
                 3)  จงĀาจำนüนÿมาชิกขĂง  A ∪ C   ,   (A ∪ B)    ,   B − (A ∪ C)   และ  (A ∩ B) − C 
       üิธีทำ    จากÿูตร 
                  𝑛(A ∪ B ∪ C)    =    𝑛(A) + 𝑛(B) + 𝑛(C) − 𝑛(A ∩ B) − 𝑛(A ∩ C) − 𝑛(B ∩ C) + 𝑛(A ∩ B ∩ C) 
                                      =                                                                                                                                              
                                      =                                            

                  𝑛(A ∪ B ∪ C)   =   𝑛(U) − 𝑛(A ∪ B ∪ C)    =                                                  =                                 

         จากแผนภาพ จะได้ü่า 
                                                               𝑛(A ∪ C)   =                                                                 =                    
                                                               𝑛(A ∪ B)  =                                                                 =                    
                                                               𝑛(B − (A ∪ C))   =                                                                               
                                                                                     =                                
                                                               𝑛((A ∩ B) − C)   =                                                                               
                                                                                     =                                

𝑛(A ∪ B ∪ C)  =   𝑛(A) + 𝑛(B) + 𝑛(C) − 𝑛(A ∩ B) − 𝑛(A ∩ C) − 𝑛(B ∩ C) + 𝑛(A ∩ B ∩ C) 

A                              B 
 
 
 
 
                                  C  

 U =            
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แบบฝึกĀัดที่ 1.10   เรื่อง การĀาจำนüนÿมาชิกของเซต 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถใช้ÿูตรในการĀาจำนüนÿมาชิกขĂงเซตจำกัด ได้ถูกต้Ăง  
              2.  นักเรียนÿามารถใช้แผนภาพแÿดงเซต เพื่ĂคำนüณĀาจำนüนÿมาชิกĂ่ืนๆ ขĂงเซต ได้ถูกต้Ăง 

1.  กำĀนดเĂกภพÿัมพัทธ์ U  ซึ่ง  𝑛(U) = 180  ใĀ้ A และ B เป็นÿับเซตขĂง U  โดยที่  𝑛(A) = 85  , 𝑛(B) = 75 
    และ  𝑛(A ∩ B) = 20 
    1)  จงĀาจำนüนÿมาชิกขĂง  𝑛(A ∪ B)  , 𝑛(A ∪ B)  , 𝑛(A − B)  , 𝑛(B − A)  , 𝑛(A)  และ  𝑛(B) 
    2)  จงเขียนจำนüนÿมาชิกลงในแผนภาพที่กำĀนดใĀ้ ทุกช่Ăงในรูปปิด 
    üิธีทำ    จากÿูตร   𝑛(A ∪ B)   =                 +                −                
                                          =                                                         =                   
               𝑛(A ∪ B)  =  𝑛(U)  −  𝑛(A ∪ B)  =                                                       
               𝑛(A − B)   =   𝑛(A)  −  𝑛(A ∩ B)   =                                                       
               𝑛(B − A)   =   𝑛(B)  −  𝑛(A ∩ B)   =                                                       
               𝑛(A)  =  𝑛(U)  −  𝑛(A)  =                                                                       
               𝑛(B)  =  𝑛(U)  −  𝑛(B)  =                                                                       

2.  กำĀนดจำนüนÿมาชิกขĂงเซตต่างๆ ดังตารางนี้  

เซต U A B C A ∩ B A ∩ C B ∩ C A ∩ B ∩ C 
จำนüนÿมาชิก 60 30 30 30 13 14 15 10 

    1)  จงĀา  𝑛(A ∪ B ∪ C)  และ  𝑛(A ∪ B ∪ C)  
    2)  จงเขียนจำนüนÿมาชิกลงในแผนภาพที่กำĀนดใĀ้ ทุกช่Ăงในรูปปิด 
    3)  จงĀาจำนüนÿมาชิกขĂง  A ∪ B  , (B ∪ C)   , A − (B ∪ C)  , (A ∩ C) − B  , (A ∪ B) ∩ C   และ  (A ∩ B) ∪ C 
    üิธีทำ    จากÿูตร 
               𝑛(A ∪ B ∪ C)   =                                                                                                                                                             
                                   =                                                                                                                                       =                 

               𝑛(A ∪ B ∪ C)   =   𝑛(U) − 𝑛(A ∪ B ∪ C)    =                                                  =                                 

           จากแผนภาพ จะได้ü่า 
                                              𝑛(A ∪ B)   =                                                                                                   =                 
                                              𝑛(B ∪ C)  =                                                                                                   =                 
                                              𝑛(A − (B ∪ C))   =                                                                                       =                 
                                              𝑛((A ∩ C) − B)   =                                                                                       =                 
                                              𝑛((A ∪ B) ∩ C)   =                                                                                       =                 
                                              𝑛((A ∩ B) ∪ C)   =                                                                                       =                 

𝑛(U) =          

    𝑛(A) =            𝑛(B) =         

A                              B 
 
 
 
 
                                  C  

 U =            
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1.11  เรื่อง การแก้ปัญĀาโดยใช้เซต 
    เราÿามารถแก้โจทย์ปัญĀาเกี่ยüกับการĀาจำนüนÿมาชิกขĂงเซตจำกัดได้ โดยใช้แผนภาพเüนน์ และÿูตรในการĀา
จำนüนÿมาชิกขĂงเซตจำกัด ดังนี้ 
  กรณี 2 เซต     𝑛(A ∪ B)  =   𝑛(A)  +  𝑛(B)  −  𝑛(A ∩ B) 
    กรณี 3 เซต     𝑛(A ∪ B ∪ C)  =  𝑛(A) + 𝑛(B) + 𝑛(C) − 𝑛(A ∩ B) − 𝑛(A ∩ C) − 𝑛(B ∩ C) + 𝑛(A ∩ B ∩ C) 

ตัüĂย่างที่ 1   จากการÿำรüจจำนüนลูกค้าในร้านค้าแĀ่งĀนึ่ง พบü่า  ในüันที่ÿำรüจมีลูกค้าท่ีมาซื้Ăÿินค้าทั้งĀมด 55 คน 
                  เป็นผู้ที่มาซื้Ăÿินค้าที่เป็นขĂงใช้จำนüน 38 คน และมีผู้ที่มาซื้Ăÿินค้าท่ีเป็นĂาĀารÿำเร็จรูป 22 คน 
                  จงĀาü่า มีลูกค้าท่ีซื้Ăÿินค้าท้ังÿĂงประเภท คืĂที่เป็นขĂงใช้และĂาĀารÿำเร็จรูปกี่คน 
       üิธีทำ    ใĀ้   U   แทน  เซตขĂงลูกค้าในร้านค้า ในüันที่ทำการÿำรüจ 
                         A   แทน  เซตขĂงลูกค้าที่มาซื้Ăÿินค้าที่เป็นขĂงใช้ 
                         B   แทน  เซตขĂงลูกค้าที่มาซื้Ăÿินค้าที่เป็นĂาĀารÿำเร็จรูป 
                  จากÿูตร    𝑛(A ∪ B)   =   𝑛(A)  +  𝑛(B)  −  𝑛(A ∩ B) 
                                                   =              +             −  𝑛(A ∩ B) 
                                𝑛(A ∩ B)   =                                                        =                    คน 

ตัüĂย่างที่ 2   โรงเรียนแĀ่งĀนึ่งมีนักเรียน 500 คน เป็นนักเรียนĀญิง 320 คน และมีนักเรียนที่ไม่ใÿ่แü่นÿายตา 380 คน 
                  ถ้ามีนักเรียนชายที่ใÿ่แü่นÿายตา 50 คน จะมีนักเรียนĀญิงที่ใÿ่แü่นÿายตากี่คน 
       üิธีทำ    ใĀ้   U   แทน  เซตขĂงนักเรียนทั้งĀมดในโรงเรียน 
                         A   แทน  เซตขĂงนักเรียนĀญิงในโรงเรียน  
                         B   แทน  เซตขĂงนักเรียนที่ใÿ่แü่นÿายตา 
       จากแผนภาพจะได้ü่า   𝑛(A ∪ B)    =                                                         =  370 
       ดังนั้น    𝑦  คืĂ   𝑛(A ∪ B)   =  𝑛(U ) −  𝑛(A ∪ B)  =                                =  130 
       เนื่Ăงจาก  นักเรียนที่ไม่ใÿ่แü่นÿายตา  คืĂ   𝑛(B)   =   380 
       จะได้ü่า                                  320 − 𝑥 + 𝑦  =   380     ดังนั้น   𝑥 =                                           =               คน 

ตัüĂย่างที่ 3   ในการÿĂบถามแม่บ้านเกี่ยüกับ การใช้ผงซักฟĂกยี่Ā้Ăต่างๆ ปรากฏü่า มีแม่บ้านที่ใช้ผงซักฟĂกยี่Ā้Ă A , B  
                  และ C จำนüน 30% , 40% และ 50% ตามลำดับ โดยที่มีแม่บ้านใช้ผงซักฟĂก A และ B จำนüน 10% 
                  ใช้ผงซักฟĂก A และ C จำนüน 15%  ใช้ผงซักฟĂก B และ C จำนüน 20%  และใช้ทั้งผงซักฟĂก A , B  
                  และ C  จำนüน 3%     จงĀาü่า   1)  แม่บ้านที่ใช้ผงซักฟĂก A , B ĀรืĂ C Ăย่างน้ĂยĀนึ่งยี่Ā้Ă มีกี่เปĂร์เซ็นต์ 
                                                           2)  แม่บ้านที่ใช้ผงซักฟĂกยี่Ā้ĂĂ่ืนที่ไม่ใช่ A ĀรืĂ B ĀรืĂ C มีก่ีเปĂร์เซ็นต์ 
       üิธีทำ    ใĀ้   U   แทน  เซตขĂงแม่บ้านที่ใช้ผงซักฟĂกยี่Ā้Ă A , B , C และยี่Ā้ĂĂ่ืนๆ        𝑛(U ) =                  
                         A   แทน  เซตขĂงแม่บ้านที่ใช้ผงซักฟĂกยี่Ā้Ă A       𝑛(A) =                  
                         B   แทน  เซตขĂงแม่บ้านที่ใช้ผงซักฟĂกยี่Ā้Ă B       𝑛(B) =                  
                         C   แทน  เซตขĂงแม่บ้านที่ใช้ผงซักฟĂกยี่Ā้Ă C       𝑛(C) =                  
                 และ  𝑛(A ∩ B) =                   𝑛(A ∩ C) =                  𝑛(B ∩ C) =                  𝑛(A ∩ B ∩ C) =                 
       1)  จากÿูตร   𝑛(A ∪ B ∪ C)  =   𝑛(A) + 𝑛(B) + 𝑛(C) − 𝑛(A ∩ B) − 𝑛(A ∩ C) − 𝑛(B ∩ C) + 𝑛(A ∩ B ∩ C) 
                                           =                                                                                                                         =             % 
       2)  เนื่Ăงจาก   𝑛(A ∪ B ∪ C)   =   𝑛(U ) −  𝑛(A ∪ B ∪ C)  =                                                                =             % 

A Āญิง            B ใÿ่แü่น 
 
 
 

𝑦  

U = 500 

 

 320 − 𝑥  𝑥      50 
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ตัüĂย่างที่ 4   Āมู่บ้านแĀ่งĀนึ่งมีประชากร 200 คน พบü่า   120 คน ชĂบเล่นฟุตบĂล   105 คน ชĂบเล่นบาÿเกตบĂล 
                 86 คน ชĂบเลน่แบดมินตัน   93 คน ชĂบเล่นฟุตบĂลและบาÿเกตบĂล   71 คน ชĂบเล่นบาÿเกตบĂลและ 
                 แบดมินตัน   64 คน ชĂบเล่นฟุตบĂลและแบดมินตัน   และ 60 คน ชĂบเล่นกีāาทั้งÿามชนิด                        
                 จงĀาü่า   1)  จำนüนคนที่ชĂบเล่นฟุตบĂลเพียงĂย่างเดียü 
                             2)  จำนüนคนที่ไม่ชĂบเล่นกีāาชนิดใดเลยในÿามชนิดนี้ 
                             3)  จำนüนคนที่ชĂบเล่นฟุตบĂลและบาÿเกตบĂล แต่ไม่ชĂบเล่นแบดมินตัน 
       üิธีทำ    ใĀ้   U   แทน  เซตขĂงประชากรในĀมู่บ้าน      𝑛(U ) =                  
                         A   แทน  เซตขĂงคนในĀมู่บ้านที่ชĂบเล่นฟุตบĂล                      𝑛(A) =                  
                         B   แทน  เซตขĂงคนในĀมู่บ้านที่ชĂบเล่นบาÿเกตบĂล                𝑛(B) =                  
                         C   แทน  เซตขĂงคนในĀมู่บ้านที่ชĂบเล่นแบดมินตัน                  𝑛(C) =                  
                 และ  𝑛(A ∩ B) =                   𝑛(A ∩ C) =                  𝑛(B ∩ C) =                  𝑛(A ∩ B ∩ C) =                 
       จากÿูตร   𝑛(A ∪ B ∪ C)  =   𝑛(A) + 𝑛(B) + 𝑛(C) − 𝑛(A ∩ B) − 𝑛(A ∩ C) − 𝑛(B ∩ C) + 𝑛(A ∩ B ∩ C) 
                                       =                                                                                                                         =                คน 
       นำข้Ăมูลที่ได้ทั้งĀมดไปเขียนในแผนภาพเüนน์ โดยเริ่มจากบริเüณ                       ก่Ăน 
       จะได้ü่า   1)  คนที่ชĂบเล่นฟุตบĂลเพียงĂย่างเดียü คืĂ บริเüณ                           
                        มีจำนüน                    คน  
                   2)  คนที่ไม่ชĂบเล่นกีāาชนิดใดเลยในÿามชนิดนี้ คืĂ บริเüณ                          
                        มีจำนüน                    คน  
                   3)  คนที่ชĂบเล่นฟุตบĂลและบาÿเกตบĂล แต่ไม่ชĂบเล่นแบดมินตัน 
                        คืĂ บริเüณ                                มีจำนüน                    คน 
 
 

แบบฝึกĀัดที่ 1.11   เรื่อง การแก้ปัญĀาโดยใช้เซต 
มาตรฐาน /ตัüช้ีüัด      ค 1.1  ม. 4/1    เข้าใจและใช้คüามรู้เกี่ยüกับเซต ในการÿื่Ăÿารและÿื่ĂคüามĀมายทางคณิตýาÿตร์ 
จุดประÿงค์การเรียนรู้    1.  นักเรียนÿามารถแก้โจทย์ปัญĀาเกี่ยüกับการĀาจำนüนÿมาชิกขĂงเซตจำกัดได้  

1.  จากการÿĂบถามพ่Ăบ้านพบü่า มีผู้ที่ดื่มชาĀรืĂกาแฟเป็นประจำ จำนüน 120 คน มีผู้ที่ชĂบดื่มชา 60 คน  
    ชĂบดื่มกาแฟ 70 คน  จงĀาจำนüนพ่Ăบ้านที่ชĂบดื่มทั้งชาและกาแฟ 
            ใĀ้   A  แทน เซตขĂง                                                                                                                   
                   B  แทน เซตขĂง                                                                                                                   
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                

A                              B 
 
 
 
 
                                  C  

 U =            
 

 

  A                      B 
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2.  โรงพยาบาลแĀ่งĀนึ่งทำการÿำรüจข้Ăมูลจากผู้ป่üยที่มีĂายุเกิน 40 ปี จำนüน 1,000 คน ปรากฏü่า  
    มีคนÿูบบุĀรี่ 312 คน  มีคนเป็นมะเร็งที่ปĂด 180 คน  และมี 660 คน ไม่ÿูบบุĀรี่และไม่เป็นมะเร็งที่ปĂด  
    Ăยากทราบü่า มีผู้ÿูบบุĀรี่และเป็นมะเร็งที่ปĂดจำนüนเท่าใด และคิดเป็นร้Ăยละเท่าใดขĂงจำนüนผู้ÿูบบุĀรี่ทั้งĀมด 
           ใĀ้  U  แทน เซตขĂง                                                                                            
                   A  แทน เซตขĂง                                                                                                                     
                   B  แทน เซตขĂง                                                                                                                     
                                                                                                                                                                    
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                

3.  ในการÿĂบขĂงนักเรียนชั้นมัธยมýึกþาตĂนปลายĀ้ĂงĀนึ่ง พบü่า  มีผู้ÿĂบผ่านüิชาคณิตýาÿตร์ 37 คน  
    üิชาÿังคมýึกþา 48 คน  üิชาภาþาไทย 45 คน  และมีผู้ที่ÿĂบผ่านüิชาคณิตýาÿตร์และÿังคมýึกþา 15 คน  
    ผู้ที่ÿĂบผ่านüิชาÿังคมýึกþาและภาþาไทยมี 13 คน ผู้ที่ÿĂบผ่านüิชาคณิตýาÿตร์และภาþาไทยมี 7 คน 
    และมีผู้ที่ÿĂบผ่านทั้งÿามüิชา 5 คน  Ăยากทราบü่า มีผู้ที่ÿĂบผ่านĂย่างน้ĂยĀนึ่งüิชากี่คน 
                                                                                                                                                                             
                                                                                                                                                                             
                                                                                                                                                                             
                                                                                                                                                                             
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                

4.  จากการÿำรüจผู้ถืĂĀุ้นในตลาดĀลักทรัพย์ จำนüน 3,000 คน พบü่า มีผู้ถืĂĀุ้นขĂงบริþัท ก, ข และ ค ดังนี้ 
         ผู้ถืĂĀุ้นบริþัท ก.     มีจำนüน  200  คน  ผู้ถืĂĀุ้นบริþัท ก. และ ข.     มีจำนüน    50  คน 
         ผู้ถืĂĀุ้นบริþัท ข.     มีจำนüน  250  คน  ผู้ถืĂĀุ้นบริþัท ข. และ ค.     มีจำนüน    40  คน 
         ผู้ถืĂĀุ้นบริþัท ค.     มีจำนüน  300  คน  ผู้ถืĂĀุ้นบริþัท ก. และ ค.     มีจำนüน    30  คน 
         และไม่มีผู้ที่ถืĂĀุ้นทั้งÿามบริþัท   
    จากจำนüนผู้ถืĂĀุ้นที่ÿำรüจ ผู้ถืĂĀุ้นบริþัทĂ่ืนๆ ที่ไม่ใช่Āุ้นขĂงÿามบริþัทนี้ มีจำนüนเท่าไร 
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                

U 

   A                      B 
 
 



Āน้า 29                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

ครูพุทธชาด ครูüิรัลนัฐ และ ครูüิÿÿุตา                                                            โรงเรียนüัดเขมาภิรตาราม 
 

    5.  แดนเปิดĂู่ซ่Ăมรถยนต์ ในเดืĂนĀนึ่งมีรถเข้ามาตรüจซ่Ăมบำรุงทั้งĀมด 50 คน พบü่า มี 23 คัน ต้Ăงซ่Ăมเบรก  
    มี 34 คัน ต้Ăงซ่Ăมระบบท่ĂไĂเÿีย และมี 6 คัน ที่มีÿภาพปกติ 
    จงĀาü่า   1)  จำนüนรถยนต์ที่ต้Ăงซ่Ăมทั้งเบรกและระบบท่ĂไĂเÿีย 
                2)  จำนüนรถยนต์ที่ต้Ăงซ่Ăมเบรกแต่ไม่ต้Ăงซ่Ăมระบบท่ĂไĂเÿีย 
                                                                                                                                   
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
6.  ในการÿำรüจคนทำงานเกี่ยüกับกิจกรรมที่ชĂบทำซึ่งมี 3 Ăย่าง คืĂ การเดินป่า การไปทะเล และการเล่นÿüนน้ำ พบü่า 
    มี 35% ชĂบการเดินป่า  มี 57% ชĂบการไปทะเล  มี 20% ชĂบการเล่นÿüนน้ำ  มี 8% ชĂบการเดินป่าและการไปทะเล 
    มี 15% ชĂบการเดินป่าและการเล่นÿüนน้ำ  มี 5% ชĂบการไปทะเลและการเล่นÿüนน้ำ  และ 3% ชĂบทั้งÿามĂย่าง     
    จงĀาü่า   1)  คนที่ชĂบการไปทะเลĀรืĂชĂบการเล่นÿüนน้ำมีกี่เปĂร์เซ็นต์   
                2)  คนที่ชĂบการเดินป่าĀรืĂชĂบการไปทะเลมีก่ีเปĂร์เซ็นต์ 
                3)  คนที่ชĂบทำกิจกรรมเพียงĂย่างเดียüมีกี่เปĂร์เซ็นต์ 
                4)  คนที่ไม่ชĂบการเดินป่าĀรืĂไปทะเลĀรืĂเล่นÿüนน้ำมีกี่เปĂร์เซ็นต์ 
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
7.  จากการÿำรüจคüามนิยมในการรับประทานผลไม้ขĂงประชาชน 1,000 คน พบü่า 
    มี 720 คน ชĂบทุเรียน  มี 605 คน ชĂบมังคุด  มี 586 คน ชĂบมะม่üง  มี 483 คน ชĂบทุเรียนและมังคุด 
    มี 470 คน ชĂบมังคุดและมะม่üง  มี 494 คน ชĂบมะม่üงและทุเรียน  และม ี400 คน ชĂบผลไม้ท้ังÿามชนิด  
    จงĀาü่า   1)  จำนüนคนทีช่ĂบมังคุดเพียงĂย่างเดียü   
                2)  จำนüนคนทีช่Ăบผลไม้Ăย่างน้ĂยĀนึ่งชนิดใน 3 ชนิดนี้ 
                3)  จำนüนคนทีไ่ม่ชĂบผลไม้ชนิดใดเลยใน 3 ชนิดนี้ 
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                                                                                

U 

   A                      B 
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เฉลย     1)   3                 2)   50  คน               3)   4                 4)   4                 5)   1                 6)   3 
 

 

โจทย์ทบทüน   Āน่üยที่ 1  เรื่อง เซต 

คำÿั่ง   จงเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่ÿุด เพียงคำตอบเดียü 

1.  ถ้า  A – B = { 2, 4, 6 }  , B – A = { 0, 1, 3 } 
    และ  A ∪ B = { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 } 
    แล้ü  A ∩ B  เป็นÿับเซตขĂงเซตในข้Ăใดต่Ăไปนี้ 
    1.   { 0, 1, 4, 5, 6, 7 }    2.   { 1, 2, 4, 5, 6, 8 }  
    3.   { 0, 1, 3, 5, 7, 8 }       4.   { 0, 2, 4, 5, 6, 8 } 

2.  ในการÿĂบถามพ่Ăบ้านจำนüน 300 คน พบü่า  
    มีคนที่ไม่ดื่มทั้งชาและกาแฟ 100 คน มีคนที่ดื่มชา 100 คน  
    และมีคนที่ดื่มกาแฟ 150 คน  พ่Ăบ้านที่ดื่มทั้งชาและกาแฟ 
    มีจำนüนเท่าใด                        ตĂบ                   คน 

3.  กำĀนดใĀ้  A และ B  เป็นเซต  ซึ่ง 𝑛(A ∪ B) = 88 
    และ  𝑛[(A − B) ∪ (B − A)] = 76 
    ถ้า  𝑛(A) = 45  แล้ü  𝑛(B)  เท่ากับข้Ăใดต่Ăไปนี้  
    1.   45     2.   48  
    3.   53     4.   55 

4.  นักเรียนกลุ่มĀนึ่งมีจำนüน 46 คน แต่ละคนมีเÿื้ĂÿีเĀลืĂงĀรืĂ 
     เÿื้Ăÿีฟ้าĂย่างน้ĂยÿีละĀนึ่งตัü  ถ้านักเรียน 39 คน มีเÿื้ĂÿีเĀลืĂง  
     และ 19 คน มีเÿื้Ăÿีฟ้า แล้üนักเรียนกลุ่มนี้ที่มีทั้งเÿื้ĂÿีเĀลืĂงและ 
     เÿื้Ăÿีฟ้ามีจำนüนเท่ากับข้Ăใดต่Ăไปนี้ 
     1.    9     2.   10 
     3.   11      4.   12 

5.  นักเรียนกลุ่มĀนึ่งจำนüน 50 คน ม ี32 คน ไม่ชĂบเล่นกีāาและ 
     ไม่ชĂบฟังเพลง  ถ้าม ี6 คน ชĂบฟังเพลงแต่ไม่ชĂบเล่นกีāา  
     และมี 1 คน ชĂบเล่นกีāาแต่ไม่ชĂบฟังเพลง  แล้üนักเรียนในกลุ่มนี้ 
     ที่ชĂบเล่นกีāาและชĂบฟังเพลง มีจำนüนเท่ากับข้Ăใดต่Ăไปนี้  
     1.   11 คน                                  2.   12 คน 
     3.   17 คน      4.   18 คน 

6.  ใĀ้ A เป็นเซตจำกัด และ B เป็นเซตĂนันต์ ข้Ăคüามใดต่Ăไปนี้เป็นเท็จ 
    1.   มีเซตจำกัดที่เป็นÿับเซตขĂง A 
    2.   มีเซตจำกัดที่เป็นÿับเซตขĂง B  
    3.   มีเซตĂนันต์ที่เป็นÿับเซตขĂง A 
    4.   มีเซตĂนันต์ที่เป็นÿับเซตขĂง B  

พ้ืนที่ใช้คิดคำนüณ 
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เฉลย     7)   1              8)   2              9)   3              10)   101  คน            11)   4              12)   32  ตัü 
 

 

7.  ถ้ากำĀนดจำนüนÿมาชิกขĂงเซตต่างๆ ตามตารางต่Ăไปนี้  
เซต A ∪ B A ∪ C B ∪ C A ∪ B ∪ C A ∩ B ∩ C 

จำนüนÿมาชิก 25 27 26 30 7 
     แล้üจำนüนÿมาชิกขĂง  (A ∩ B) ∪ C  เท่ากับข้Ăใดต่Ăไปนี้ 
     1.   23      2.   24  
     3.   25     4.   26 

 8.  ในการÿำรüจคüามชĂบในการดื่มชาเขียüและกาแฟขĂงกลุ่มตัüĂย่าง  
     32 คน  พบü่า  ผู้ชĂบดื่มชาเขียüมี 18 คน  ผู้ชĂบดื่มกาแฟมี 16 คน  
     ผู้ไม่ชĂบดื่มชาเขียüและไม่ชĂบดื่มกาแฟมี 8 คน    
     จำนüนคนที่ชĂบดื่มชาเขียüĂย่างเดียüเท่ากับข้Ăใดต่Ăไปนี้ 
     1.    6  คน                   2.    8 คน 
     3.   10 คน                     4.   12 คน 

 9.  ใĀ้  A = { 1, 2, 3, … } และ B = { {1, 2} , {3, 4, 5} , 6, 7, 8, … }   
     ข้Ăใดต่Ăไปนี้เป็นเท็จ 
     1.   A – B  มีÿมาชิก 5 ตัü             
     2.   จำนüนÿมาชิกขĂงเพาเüĂร์เซตขĂง  B − A  เท่ากับ 4  
     3.   จำนüนÿมาชิกขĂง  (A – B) ∪ (B − A)  เป็นจำนüนคู่  
     4.   A ∩ B  คืĂเซตขĂงจำนüนนับที่มีค่ามากกü่า 5 

10.  ในการÿĂบขĂงนักเรียนชั้นประถมýึกþากลุ่มĀนึ่ง พบü่า  
      มีผู้ÿĂบผ่านüิชาต่างๆ ดงันี้  คณิตýาÿตร์ 36 คน  ÿังคมýึกþา 50 คน  
      ภาþาไทย 44 คน  คณิตýาÿตร์และÿังคมýึกþา 15 คน   
      ภาþาไทยและÿังคมýึกþา 12 คน  คณิตýาÿตร์และภาþาไทย 7 คน  
      ทั้งÿามüิชา 5 คน   จำนüนผู้ÿĂบผ่านĂย่างน้ĂยĀนึ่งüิชามีก่ีคน 
      ตĂบ                   คน     

11.  กำĀนดใĀ้ A , B และ C เป็นเซตใดๆ ซึ่ง A ⊂ B  
      พิจารณาข้Ăคüามต่Ăไปนี้     ก.   (C − A) ⊂ (C − B) 
                              ข.   A𝐶 ∩ C ⊂  A𝐶 ∩ B  
      ข้Ăใดต่Ăไปนี้ถูกต้Ăง  
      1.   ก. ถูก และ ข. ถูก   2.   ก. ถูก และ ข. ผิด  
      3.   ก. ผิด และ ข. ถูก   4.   ก. ผิด และ ข. ผิด 

12.  ใĀ้ A และ B เป็นเซต  ซ่ึง  𝑛(A) = 5 , 𝑛(B) = 4  
      และ 𝑛(A ∩ B) = 2   ถ้า  C = (A – B) ∪ (B − A)   
      แล้ü  𝑛(P(C))  เท่ากับเท่าใด                    ตĂบ                   ตัü 

พ้ืนที่ใช้คิดคำนüณ 
 



Āน้า 32                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

เฉลย     13)   1                            14)   30  คน                           15)   1                            16)   10  คน 
 

 

13.  แผนภาพแรเงาในข้Ăใดแทนเซต 
      ((A –  B) ∩ (A –  C)) ∪ ((B ∩ C) – (A ∩ B ∩ C)) 

      1.      2. 
 
 
      3.      4. 
 
 
 
14.  ในการÿำรüจงานĂดิเรกขĂงนักเรียน 200 คน  ปรากฏü่า 
      120 คนชĂบĂ่านĀนังÿืĂ   110 คนชĂบดูภาพยนตร์ 
      130 คนชĂบเล่นกีāา   60 คนชĂบĂ่านĀนังÿืĂและดูภาพยนตร์ 
      70 คนชĂบĂ่านĀนังÿืĂและเล่นกีāา 
      50 คนชĂบดูภาพยนตร์และเล่นกีāา 
      นักเรียนที่ชĂบเล่นกีāาเพียงĂย่างเดียüมีก่ีคน 
      ตĂบ                   คน 

15.  เซต  (B − A) ∩ C  คืĂบริเüณท่ีแรเงาในข้Ăใด  
      1.               2. 
 
 
        3.               4.    
  
 
      5. 
 
 
 
16.  ในการÿำรüจคüามชĂบรับประทานก๋üยเตี๋ยü ข้าüมันไก่ และ 
      ข้าüĀมูแดงขĂงนักเรียนชั้นมัธยมýึกþาปีที่ 6 จำนüน 100 คน 
      ขĂงโรงเรียนแĀ่งĀนึ่ง  พบü่า  มีนักเรียนชĂบก๋üยเตี๋ยü 49 คน 
      ชĂบก๋üยเตี๋ยüและข้าüมันไก่ 22 คน   ชĂบข้าüมันไก่ 48 คน 
      ชĂบก๋üยเตี๋ยüและข้าüĀมูแดง 32 คน   ชĂบข้าüĀมูแดง 59 คน   
      ชĂบข้าüมันไก่และข้าüĀมูแดง 27 คน  และชĂบทั้งÿามĂย่าง 15 คน     
      จำนüนนักเรียนที่ไม่ชĂบĂาĀารทั้งÿามชนิดนี้เท่ากับกี่คน 
      ตĂบ                   คน 

พ้ืนที่ใช้คิดคำนüณ 



Āน้า 33                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

เฉลย     17)   4                   18)   12  คน                  19)   5                   20)   71  คน 
 

 

17.  ÿ่üนที่แรเงาขĂงแผนภาพในข้Ăใด Āมายถึง  𝐴 – (𝐵 –  𝐶)    
      1.      2.    
       
 
                                                    3.  
 
 

       4.                   5. 
 
 
 

18.  จากการÿĂบถามคüามชĂบรับประทานไĂýกรีมขĂงนักเรียน 
      จำนüน 180 คน พบü่า   มี 86 คนชĂบรÿช็Ăกโกแลต 
      มี 31 คนชĂบรÿช็Ăกโกแลตและüานิลลา   มี 87 คนชĂบรÿüานิลลา 
      มี 27 คนชĂบรÿüานิลลาและÿตรĂเบĂรี่   มี 70 คนชĂบรÿÿตรĂเบĂรี่ 
      มี 22 คนชĂบรÿช็ĂกโกแลตและÿตรĂเบĂรี่ 
      และมี 5 คนไม่ชĂบทั้งÿามรÿ   ดังนั้น มีนักเรียนที่ชĂบทั้งÿามรÿกี่คน 
      ตĂบ                   คน 

19.  ÿ่üนที่แรเงาขĂงแผนภาพต่Ăไปนี้  ไม่ใช่ เซตในข้Ăใด 
      1.   (𝐴 ∩ 𝐵) − 𝐶 
      2.   𝐴 ∩ (𝐵 − 𝐶) 
      3.   𝐴 ∩ (𝐵 ∪ 𝐶) − 𝐶    
      4.   (𝐴 ∩ 𝐵) − (𝐵 ∩ 𝐶) 
      5.   𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐶) − (𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶) 

20.  จากการÿĂบถามนักเรียนชั้น ม.6 ที่เรียนÿายüิทยาýาÿตร์  
      จำนüน 180 คน พบü่า  มี 83 คนชĂบเคมี  มี 23 คนชĂบทั้งเคมีและ 
      ฟิÿิกÿ์  มี 68 คนชĂบฟิÿิกÿ์  มี 22 คนชĂบทั้งฟิÿิกÿ์และชีüüิทยา 
      มี 84 คนชĂบชีüüิทยา  มี 25 คนชĂบทั้งเคมีและชีüüิทยา 
      และมี 3 คนไม่ชĂบüิชาใดเลยในÿามüิชานี้ 
      ดังนั้น มีนักเรียนกี่คนที่ชĂบเคมีแต่ไม่ชĂบฟิÿิกÿ์และชีüüิทยา 
      ตĂบ                   คน 
 

พ้ืนที่ใช้คิดคำนüณ  

 



Āน้า 34                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

เฉลย     21)   32                       22)   21  คน                       23)   3                          24)   3 
 

 

21.  กำĀนดใĀ้ 𝐴 , 𝐵 และ 𝐶 เป็นเซตที่มีคüามÿัมพันธ์กันดังแผนภาพ  
      ข้Ăใดถูกต้Ăง 
      1.   𝐴 ∪ 𝐶 =  𝐵 
      2.   (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶 =  ∅ 
      3.   𝐴 ∩ 𝐵 ⊂  𝐵 ∪ 𝐶 
      4.   𝐴 − 𝐵 ⊂  𝐶 
      5.   𝐵 − 𝐶 ⊂  A  

22.  นักเรียนĀ้ĂงĀนึ่งมี 50 คน  ถ้าในจำนüนนี้มีคนเล่นกีตาร์ 25 คน 
      เล่นเปียโน 14 คน  ไม่เล่นกีตาร์และไม่เล่นเปียโน 15 คน 
      แล้üจำนüนนักเรียนที่เล่นกีตาร์Ăย่างเดียüมีก่ีคน 
      ตĂบ                   คน 

23.  กำĀนดใĀ้ 𝐴 , 𝐵 และ 𝐶 เป็นÿบัเซตที่ไม่เป็นเซตü่างขĂงเĂกภพÿัมพัทธ์ U 
      โดยที่  𝐵 ⊂ 𝐶  และ  𝐴 ∩ 𝐶 =  ∅   ข้Ăใดถูกต้Ăง 
      1.   𝐴 ∩ 𝐵 =  𝐵 ∩ 𝐶   2.   (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ 𝐶 =  ∅  
      3.   (𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶 =  𝐵   4.   𝐴 − 𝐵 =  𝐶 − 𝐵 
      5.   𝐵 ∪ 𝐶 ⊄  A  

24.  กำĀนดข้Ăคüาม 2 ข้Ăคüาม ดังนี้   1)  นักเรียนชั้น ม.6 ทุกคนü่ายน้ำเป็น 
      2)  คนที่ü่ายน้ำเป็นบางคนก็ข่ีจักรยานเป็น บางคนก็ขี่จักรยานไม่เป็น 
      ถ้าใĀ้ U แทนเซตขĂงคน                       𝐴 แทนเซตขĂงนักเรียนชั้น ม.6  
            𝐵 แทนเซตขĂงคนที่ข่ีจักรยานเป็น     𝑆 แทนเซตขĂงคนที่ü่ายน้ำเป็น 
      แล้üทั้งÿĂงข้Ăคüามที่กำĀนดÿĂดคล้Ăงตามแผนภาพเüนน์ – ĂĂยเลĂร์  
      ในข้Ăใดต่Ăไปนี้ 
      1.                           2.                                               
 
 
 
      3.                                             4. 
 
 
 
 
      5.                                             
 
 
 

พ้ืนที่ใช้คิดคำนüณ 

 



Āน้า 35                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set)  

 

เฉลย     25)   15  ครĂบครัü         26)   5           27)   4  ตัü           28)   3  คน           29)   3           30)   1 
 

 

25.  Āมู่บ้านแĀ่งĀนึ่งมี 60 ครĂบครัü ที่มีĂาชีพทำนา ทำÿüน ĀรืĂเลี้ยงÿัตü์ 
      ถ้าทำนา 34 ครĂบครัü ทำÿüน 30 ครĂบครัü ทำนาและทำÿüน 8 ครĂบครัü 
      ทำนาและเลี้ยงÿัตü์ 23 ครĂบครัü  ทำÿüนและเลี้ยงÿัตü์ 20 ครĂบครัü 
      ทำนาĂย่างเดียü 6 ครĂบครัü 
      แล้üมีทั้งĀมดกี่ครĂบครัüที่มีĂาชีพเพียงĂาชีพเดียü       
      ตĂบ                   ครĂบครัü 

26.  กำĀนดเĂกภพÿัมพัทธ์ U  คืĂ เซตขĂงจำนüนนับ 
      ถ้า  𝐴 = { 1 , 2 , 3 , … , 10 }   ,   𝐵 = { 4 , 8 , 12 , 16 , 20 } 
      และ  𝐶 = { 𝑥 | (𝑥 + 1)(x − 4) = 0 }   แล้üข้Ăใด ไม่ถูกต้Ăง 
      1.   𝐴 ∩ 𝐶 =  𝐵 ∩ 𝐶   2.   𝐵 ∪ 𝐶 =  𝐵  
      3.   𝐴 ∩ 𝐵 =  { 4 , 8 }   4.   𝐵 − 𝐴 =  { 12 , 16 , 20 } 
      5.   (𝐴 ∩ 𝐶) ∪ 𝐵 =  { 8 , 12 , 16 , 20 } 

27.  กำĀนดใĀ้  𝐴 = { 1 , 2 , 𝑎 , 𝑏 , 𝑑 } – { 1 , 𝑏 , 𝑐 }      
      𝐵 = { 2 , 3 , 𝑐 } ∪ { 2 , 𝑏 , 𝑑 }  และ  𝐶 = { 1 , 2 , 3 , 𝑏 } ∩ { 3 , 𝑎 , 𝑏 }    
      จำนüนÿมาชิกขĂงเซต  𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐶)  เท่ากับเท่าใด 
      ตĂบ                   ตüั  

28.  จากการÿĂบถาม เรื่ĂงคüามชĂบไĂýกรีมรÿüนิลาและรÿÿ้มขĂงเด็ก      
      Ăนุบาล จำนüน 40 คน  พบü่า  มี 25 คนชĂบรÿüนิลา  10 คนชĂบ 
      รÿÿ้ม  และ 8 คนไม่ชĂบทั้งรÿüนิลาและรÿÿ้ม  มีเด็กĂนุบาลที่ชĂบ 
      ทั้งรÿüนิลาและรÿÿ้มก่ีคน 
      ตĂบ                   คน 

29.  กำĀนดใĀ้  𝐴 แทนเซตขĂงจำนüนคี่ที่มากกü่า 4 แต่น้Ăยกü่า 14 
                    𝐵 แทนเซตขĂงจำนüนเฉพาะที่มากกü่า 4 แต่น้Ăยกü่า 14   
      จำนüนในข้Ăใด เป็นÿมาชิกขĂง  𝐴 − 𝐵 
      1.   5                                2.   7                       
      3.   9                                      4.   11                        
      5.   13 

30.  กำĀนดใĀ้  𝐴 = { 1 , 2 , 3 , 6 }   ถ้า  𝐴 ∪ 𝐵 = { 1 , 2 , 3 , 4 , 6 , 8 } 
      และ  𝐴 ∩ 𝐵 = { 1 , 3 }   แล้ü  𝐵  คืĂเซตในข้Ăใด 
      1.   { 1 , 3 , 4 , 8 }                     2.   { 1 , 3 , 6 , 8 }             
      3.   { 2 , 4 , 6 , 8 }                       4.   { 1 , 3 }                  
      5.   { 4 , 8 }   
 

พ้ืนที่ใช้คิดคำนüณ 

 



Āน้า 36                                                                                                                       
ค31101  คณิตýาÿตร์พื้นฐาน 1                                                               Āน่üยที่ 1  เซต (Set) 

 

เฉลย     31)   35  คน            32)   5 
 

 

31.  จากการÿำรüจผู้ที่ใช้บริการโรงพยาบาล 70 คน พบü่า 
      1)  มีผู้ใช้บริการโรงพยาบาล A Ăยู่ 40 คน 
      2)  มีผู้ใช้บริการทั้งโรงพยาบาล A และโรงพยาบาล B Ăยู่ 15 คน 
      3)  มีผู้ใช้บริการโรงพยาบาลĂื่นๆ ที่ไม่ใช่โรงพยาบาล A  
          และท่ีไม่ใช่โรงพยาบาล B Ăยู่ 10 คน 
       ในการÿำรüจนี้ มีผู้ใช้บริการโรงพยาบาล B Ăยู่ทั้งĀมดกี่คน 
       ตĂบ                   คน 

32.  ก ำหนดให ้ U  แทนเĂกภพÿัมพัทธ์ 
      ÿü่นที่แรเงาในแผนภาพข้Ăใด คืĂ  𝐴 ∪ (𝐵 − 𝐶) 
      1.                           2.                                               
 
 
 
 
      3.                                             4.       
 
 
 
 
      5. 
 
 
 
 
 
 

พ้ืนที่ใช้คิดคำนüณ 

 
               


